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Serbările românesc! dela Sibiiu.
In mijlocul multelor necazuri şi 

greutăţi, prin cari străbate poporul 
nostru, din când în când ne este dat 
totuşi sS ne bucurăm de câte o is- 
bândă câştigată prin jertfe mari pe 
terenul culturei naţionale.

O astfel de isbâridă este şi sSr- 
bătdrea cea mare culturală, care s’a 
început la 19 August n. în Sibiiu şi 
va ţine pănă la 28 August, arătând 
publicului mare, ce a alergat din 
tote unghiurile locuite de Români şi 
arătând chiar şi streinilor, că popo
rul român din Ardeal, Bănat şi păr
ţile ungurene este un popor curîvnă 
spre înaintare, cu talent artistic şi 
cultural.

In fie-care an „Asociaţiunea pen: 
tru literatura română şi cultura po
porului român“ îşi ţine adunările sale 
într’un oraş seu altul din părţile lo
cuite de Români. La 1903 „Asociaţi
unea“ şi-a ţinut adunarea în Baia- 
mare, la polele munţilor Maramure
şeni, anul trecut a fost în Timişora. 
Tot aşa face şi „Societatea pentru 
crearea unui fond de teatru român“. 
Acesta a fost anţerţ la Sebeş, er a- 
nul trecut la Brad. Nici odată însS 
etceste dtmer societăţi nu - şi-feu ţi&ui 
adunările în acelaşi timp şi în acelaş 
oraş, cum s’a întemplat anul acesta 
la Sibiiu.

De ce s’a întemplat acesta?
Etă de ce !
Asociaţiunea, care în timpul de 

44 ani, de când s’a înfiinţat, astrîns 
mereu bani, din cari a dat ajutore 
tinerilor sSracî, ca se potă înveţa pe 
la şcoli, mai departe a tipărit cărţi 
din cari sS se lumineze poporul, a 
înfiinţat o şcolă mare de fete în Si
biiu, a publicat „Enciclopedia Ro
mână“ si a făcut alte lucruri de io-*
los pentru neamul nostru, în anii din 
urmă s’a gândit s6 zidescă o casă 
frumdsă, aşa numită „Casa Naţională“, 
în care se se aranjeze un museu, se 
se aşeeje biblioteca, sS servescă ca 
local pentru biurourile „Asociaţiunei“ 
şi care sS cuprindă şi o sală mare 
pentru adunări şi representaţiunî tea
trale.

Casa Naţională s’a terminat anul 
acesta şi pentru inaugurarea ei s’a 
hotărît a se aranja o esposiţiune îm
preunată cu mai multe serbări, con
certe, representaţiunî teatrale, etc. 
„Asociaţiunea“ a învitat deci şi pe 
sora sa „Societatea pentru fond de 
teatru“ se vie la Sibiiu s6-şi ţină acolo 
adunarea generală, mai ales, că şi 
densa a jertfit mai multe mii de 
corone construind o scenă de teatru 
în sala cea mare a „Casei Naţio
nale“.

Etă deci prilegiul, care a adunat 
la Sibiiu mii şi mii de Români, fpen- 
tru-ca împreună sS se bucure de re- 
sultatul jertfelor aduse pe terenul 
cnltural sub conducerea înţeleptă a 
bărbaţilor noştri luminaţi şi inimoşi.

In cele ce urmeză mai jos, vom 
schiţa pe scurt, cum s’au desfăşurat 
pe rend momentele mai principale 
ale serbărilor din Sibiu. • I

piua I (Sâmbătă 19 August)
Pe strădile oraşului mişunau des de 

dimineţă mii de omeni sosiţi unii din a- 
jun, alţii cu trenul de la orele 4. Cu deo
sebire numeroşi erau fraţii noştri din Ro
mânia, cari veniră unii cu tren separat pe 
la Turnu-Roşu. Am védut aici [0speţî din 
cele mai îndepărtate părţi, de pe malurile 
Prutului şi ale mărei Negre, de pe Someş 
şi Tisa, din Bucovina şi din tóté '.comita
tele Ardealului şi Ungariei.

Cei doi metropoliţi.
A făcut o impresie din cele mai bune 

sosirea mitropolitului Dr. Victor Mihályi 
de Apşa din Blaşiu, care alăturea cu me- 
tropolitul Ioan Meţianu din Sibiiu au fost 
de faţă la adunarea »Asociaţiunei« şi la 
inaugurarea »Casei Naţionale«.

înalt Prea Sfinţiile Lor au celebrat 
la órele 8 liturghia, fie-care în biserica 
confesiunei sale, fiind de faţă mulţime de 
credincioşi.

Adunarea »Asociaţiunei«.
La órele 10 s’a deschis prima şedinţă 

de câtră preşedintele »Asociaţiunei« d. Io- 
sif Sterca Şuluţiu, care a rostit cu acesta 
ocasiune un discurs frumos, arătând pro
gresele »Asociaţiunei«, dér relevând tot
odată cu date statistice şi indiferentismul 
multora dintre noi, cari pană în momen
tul de faţă nu s’au înscris .ca membri şi 
nu şt-au - d a t' í ?«. 
D-l Şuluţiu réspunde tot-odată în discur
sul séu şi la nisce atacuri nejustificate, 
pe cart le-a îndreptat chiar în (J'lele a_ 
cestea un <Jiar românesc împotriva »Aso
ciaţiunei«.

După discursul presidenţial se aleg 
comisiunile obicinuite şi apoi se închide 
şedinţa, pentru-ca peste o oră s6 se adune 
din nou publicul în sala cea mare a »Ca
sei Naţionale«, spre a asista la

Inaugurarea Museului istoric şi etnografic.
Preşedintele »Asociaţiunei« d*l Iosif î *

Sterca Sulut la órele 12 deschide şedinţa 
prin un discurs, decât care mai frumos şi 
mai interesant rar ni-se dă sé awjim.

înainte de tóté preşedintele mulţu- 
mesce Maiestăţii Sale Regelui, care la in
vitarea presidiului de a asista la inaugu
rarea »Museului« a réspuns mulţumind 
pentru invitare şi esprimându-şî sincerile 
regrete, că reţinut de afaceri importante, 
nu póte participa la acestă serbare.

»Acest act de atenţiune —  dice d-l 
Şuluţiu — va fi primit şi considerat de 
toţî Românii din acestă ţeră, ca o nouă 
dovadă a bunăvoinţei Maiestăţii Sale pen
tru poporul nostru şi chiar prin faptul, că 
după timp îndelungat este primul cu vént 
adresat de la Prea Înaltul Tron deadrep- 
tul cătră Românii din statul ungar, va în
tări în noi din nou sentimentele de iu
bire şi alipire cătră gloriósa nostră di
nastie«...

Preşedintele în discursul séu mulţu- 
mesce mai departe ministrului instrucţiu- 
nei publice Lukacs, care într’o serisóre îşi 
esprimă regretul, că nu póte participa şi 
însărcinâzăpe corniţele suprem Gustav Thal- 
îiian n se-l represente. Mai departe schiţeză 
istoricul acestui museu, relevând meritele 
acelora, cari au contribuit mai mult pen
tru înfiinţarea lui.

Réspunsul Maiestăţii Sale.
Étá réspunsul adresat de Maiestatea 

Sa, comunicat prin corniţele suprem Gustav 
Thalmanu:

In sensul rescriptului cabinetului 
Maj. Sale i. şi r. ap. adresat minis- 
teriului a latere, M. Sa imp. şi reg. 
ap. s’a îndurat prea graţios a ordona, 
cîT se se exprime cea mai înaltă mul- 
tămită pentru invitarea ce i-s’a fă
cut pentru serbările aranjate din in
cidentul deschiderii Museului etnogra
fic şi istoric nou edificat al Asocia
ţiunei pentru literatura şi cultura po
porului român cu sediul în Sibiiu, şi 
totodată se se exprime sincerile re
grete, că din causa altor ocupaţiunî 
nu pote participa la acestă serbare.

In consecinţa recercării numitu
lui dn. ministru, conform ordinului 
d-lui ministru reg. ung. de interne 
adresat mie cu datul de 15 1. c. sub 
nr. 5452 pres., am onore a însciinţa 
presidiul Asociaţiunei pentru litera
tura şi cultura poporului român.

S i b i i u , 16 August 1905.
ss) Gustav Thalmann,

comite suprem şi comite al Saxonilor.

Banchetul.
In sala cea mare de la »Gesellschafts- 

haus« s’a dat la orele 2 un banchet, la 
care au participat vr’o 250 persane. Masa 
a fost presidată de d-l Partenie Cosma, 
dr dintre notabilităţi mai erau de faţăDr.
C. Istrşti, profesor universitar din Bucu-

ţ® fV * xrulte, ftfeu Fili-
pescu, fost ministru de interne al Româ
niei, Gr. Stefănescu, Em. Antonescu, pro
fesori universitari, Iosif Vulcan cu d-na, 
Stroe Belloescu, I. F. Negruţiu, canonicul 
Neşiu din Oradea, George Pop de Basesci, 
Dr. V. Lucaciu, Dr. Amos Frâncu, Dr. Elia 
Dăianu, Dr. Miron Cristea. Primul toast l’a 
rostit d-l Cosma pentru Maj Sa, apoi au 
mai toastat: I. F. Negruţiu, V. Oniţiu, Dr. 
Lemenyi, primarul oraşului Drottlef, Dr. 
M. Cristea, Gr. Stefănescu, A. Bârseanu, şi 
Em. Antonescu.

Serata etnografică.
Sera la drele 9 în sala de la »Casa 

Naţională« s’a dat o serată etnografică,|la 
care s’au cântat doine românesc!, s’au ju 
cat dansuri naţionale, s’a cântat din fluer 
şi s’a aranjat o şedăt6re.

Diua II. (Duminecă 20 Aug.)
La <3rele 10 s’a ţinut şedinţa II. a 

»Asociaţiunei«, în care s’au cetit raptfrtele. 
Referentul comisiunei pentru înscrierea 
membrilor noi a raportat, că s’au înscris 
ca membri fundatori cu taxa de 400 cor.
I. P. S. Sa Metropolitul Dr. Victor Mihalyi 
de Apşa, I. P. S. Sa metropolitul Ioan 
Meţianu, P. S. Sa Episcopul gr. catolic 
Demetriu Radu, din Oradea (dăruind în 
acelaşi timp şi pentru »Casa Naţională« 
suma de 2000 cor.), P. S. Sa Ioan Ign. 
Papp, episcopul gr. or. din Arad şi P. S. 
Sa Dr. Vasile Hossu episcopul gr. cat. al 
Lugoşului. Publicul la cetirea numelor vred
nicilor Archierei a isbucnit în aplause.

Membrii pe vieţă (cu 200 cor.) s’au 
înscris: I. Popescu Reghin, Dr. I. Popp, me
dic colonel în retragere Sibiiu, Dr. Ilie 
Beu Sibiiu, d na Eieonora de Lemenyi Si
biiu, Dr. Eugen Bran Teaca, D. Câmpianu 
Sibiiu, Cornel şi Virgil Tacit Sebeş, "At. 
Boiu Sibiiu, I. Henteş Sibiiu, I. Enescu Si
biiu, I. Petrîşor Alţina. V. Damian, proto
popul Zarandului. [

In acestă şedinţă s’a ales vice-preşe- | 
dinte cu aclamatiune d-l Andreiii Bârseanu, j 
profesor în Braşov. >

Sedinia festivă a secţiunilor literare.5 • 9
După amiadî Ia orele 4 s’a ţinut şe

dinţa festivă a secţiunilor literare sub 
preşedinţa d-lui Andreitt Bârseanu. Cu a- 
cestă ocasiune s’a comunicat, că premiul 
ce pdrtă numele lui »A . Mureşianu« (300 
corone) pentru cartea cea mai bună po
porală publicată în cursul anului 1904 s’a 
conferit d-lui Teodor A. Bogdan învăţător 
în Bistriţă, pentru colecţia d^ balade şi 
legende despre Ştefan Cel Mare. Tot la 
acestă şedinţă d-l profesor de .a universi
tatea din Viena Dr. Sextil Puşcariu a ţi
nut un prea frumos discurs despre vieţii., 
şi activitatea canoniclui Tinîoteitt Ci- 
pariu din Blaşitt, de la nascerea căruia 
s’au împlinit 100 de ani. — In sfîrşit d. 
Silvestru Moldovan a ţinut o conferenţă 
despre »Cheia Turdii«.

♦

Representaţia lui »Moş Ciocârlan«.
Opereta poporală a compositorului 

bucovinean Tudor cavaler de Flondor a 
fost representată la teatrul orăşenesc fiind 
de faţă un public care abia mai încăpea. 
A  fost o serbare artistică din cele mai 
frumose, care face on<3re atât composito
rului, cât şi reuniunei române de cântări 
din Sibiiu.

Diua a IlI-a (Luni 21 August)
Societatea pentru fond de teatru şi-a 

ţinut, la drele 10 adunarea sub preşedinţa 
d-lui Iosif Vulcan,' cfWf' în discursul s8u a 
recapitulat sforţările acestei societăţi pănă 
a ajuns la desvoltarea actuală, putând sS 
construescă prima scenă românescă sta
bilă. —  După aceea d-l Horia P. Petrescu 
a cetit o conferenţă a sa despre Wilhelm 
Tell, er prof. Dr. I. Borcea o altă confe
renţă despre »Eminescu şi teatrul ro
mân«.

A doua representaţie a lui „Moş 
Ciocârlan.“

S^ra s’a dat a doua representaţie a 
operetei »Moş Ciocârlan«. Şi de astă-dată 
a fost afluenţă mare de public. 'Aplausele 
nu mai voiau s§ înceteze. Compositorul 
Tudor cavaler de Flondor a fost bătut 
cu flori de cătră domniş6rele, cari au ju
cat în piesă, er d*lui Grigore cavaler de 
Pantazi, un alt bucovinean, care a jucat 
rolul lui »Moş Ciocârlan«, i-s’a oferit o 
cunună de argint.

ţliua IV-a (Mărfi 22 August)
In acostă ^i s’a ţinut şedinţa a Il-a 

a Societăţii pentru fond de teatru. S’au 
înscris membrii fondatori (200 cor.) »A l
bina« şi Al. Lebu, Sibiiu. Membrii pe vidţă 
d-nii: Partenie Cosma, Sibiiu, N. Florescu, 
Ighiu, Dr. Ilie Beu, Sibiiu, Cornel Popescu 
Deva, Ioan Preda, Traian Oprea, Moldova 
Nouă, Dr. Remus Roşea, Sibiiu, Dr. Elie 
Daianu, Cluşiu, Alexe Pocol, Baia-mare, 
Avram Corcea, Coştei, Alex. Breban, Baia 
mare şi comuna Tălmăcel.

Representaţia etnografică II.
Cei ce n’au putut participa la serata 

etnografică I în sala »Casei naţionale«, au 
avut ocasiune a participa la a doua re
presentaţie dată Marţi d. m. în sala cea 
mare de la „Gesellschaftshaus«. Cântecile 
şi dansurile naţionale au fost aplaudate 
frenetic.

Concursul pentru stipendii.
. Tot Marţi d. m. s’a ţinut concursul 

public pentru cele 2 stipendii, ce le va da 
societatea pentru doi tineri cari se se
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perfecţioneze în arta dramatică.. Dintre 
cei vr’o 7 concurenţi, cari s’au presentat 
la concurs şi au declamat în faţa publicu
lui, s’au aflat vrednici de stipendii d-nii 
Traian Morariu şi Aurel Bănuţiu. Stipen
diile sunt de câte 1200 coróne.

Inaugurarea scenei din „Casa Naţională«.
Séra a avut loc o representaţie fes

tivă pe scena »Casei Naţionale«. S’a pre
dat un prolog compus de d-1 losit Vul
can, apoi a declamat d-sóra Marióra Voi- 
culescu dela teatrul naţional din Bucu- 
rescî şi în sfîrşit s’a predat »Fântâna 
Blandusiei« de V. Alexandri. Tóté aceste 
producţiuni au reuşit fórte bine şi au'fost 
mult aplaudate.

Exposiţia etnografică şi istorico-culturalâ.
Acestă exposiţie cuprinde 37 secţii. 

Partea etnografică dispune de 17 secţii, 
în care sunt expuse tot felul de lucrări 
relative la situaţia geografică, la viâţa co
munală, la starea poporului român, in
dustria casnică, ocupaţiile agricole şi 
ocupaţiunile de interes etnografic. Aici ve
dem o hartă etnografică a Ungariei, ta
blouri grafice, documente şi diplome vechi, 
planuri, monografii, tablouri vechi etc.

Interesante sunt păpuşile în mărime 
naturală, cari representă tipul ţăranului ro
mân şi porturile caracteristice după ţinu
turi, etate, sex, anotimp etc. De asemenea 
păpuşi în mărime de 60 cm., representând 
portul femeesc român, diferite fotografii, 
scule de casă şi altele. Mai departe obiecte 
de industrie de casă, ţesături şi cusături, 
împletituri, sculpturi în lemn, obiecte de 
olărie.

In cele 9 secţii ale despărţământului 
ocupaţiunilor agricole, vedem obiecte ne
cesare la cultura pământului, plantelor, 
economia vitelor, cultura grădinei, păduri
lor, gândacilor de mătase, apicultura, păs- 
toritul. Mai departe arme de vînat şi in
strumente de pescuit întrebuinţate de Ro
mâni, de asemenea diferite hărţi şi tabele 
lucrate de mineri români.

rJ/i partea istorică-literară vedem ne- 
numératóvdocumente, diplome, portete, scri
sori, embleme, intnifaiiine 
pre teritoriile peste cari se întind biseri
cile române, despre averile bisericescî, fo
tografii de ale mănăstirilor, bisericilor, re
şedinţelor archieresci, obiecte de pictură şi 
sculptură bisericescă, cărţi rituale vechi şi 
nouă. O mulţime de scrieri literare de ale 
Românilor din Transilvania şi Ungaria, co- 
lecţiuni de gazete şi reviste între cari 
»Gazeta Transilvaniei«, începând de la pri
mul număr apărut la 1838. Tablouri de 
ale pictorilor Mihail Pop, Popescu, d-na 
Elena Dr. A. Mureşianu, Bran, Simio- 
nescu etc.

Despre exposiţia acesta ar trebui să 
scriem colóne întregi, chiar de am vré să 
înşirăm numai numele obiectelor expuse.

şurile de luat pentru înfrângerea re- 
sistenţei pasive a coaMţiunei. Propu
nerile aceste să fi obţinut aprobarea 
Coronei. Anume, Fejervary ar fi pri
mit împuternicire de a presenta die
tei la 15 Septemvrie mai multe pro
iecte de lege. Decă dieta n’ar voi să 
le desbată, Fejervary d va amâna 
prin rescript regesc, şi decă coaliţia 
nu va voi nici după aceea să fie în- 
găduit(5re, ar urma disolvarea dietei 
şi alegeri nouă.

Diarul vienes „N. Wiener Tage- 
blatt“ spune, că în consiliul din Ischl 
s’au luat măsurile necesare faţă cu 
ori-ce eventualitate. S’a stabilit între 
altele, ca pentru întregirea contingen
tului de pace în Ungaria se fie che
mate în serviciu reservele suplinitore. 
In cestiunea militară nu s’a făcut nici 
o schimbare. La locurile mai înalte 
nu vor să cedeze nimic în acest puqcţ. 
Guvernului Fejervary i-se va da o 
largă împuternicire, ca să zădărnicescă 
resistenţa municipiilor *şi să câştige 
respect legilor.

ap.

Revista politică.
Braşov, 24 August n.

ţ)ilele acestea s’a ţinut un mare 
sfat în vila din Ischl a monarchu- 
lu i, la care au participat miniştri co
muni de esterne, de răsboiu şi finan
ţe, şi cei doi miniştri preşedinţi, aus
triac şi ungar. Ministrul Goluchovschi 
şi Gautsch şi-au dat în audienţele lor 
părerea asupra propunerilor ministru
lui preşedinte ungar Fejervary privi- 
t6re la afacerile comune. Tot aşa şi 
ministrul comun de răsboiu. A ur
mat apoi audienţa baronului Fejerva
ry, care a raportat monarchului în 
special despre afacerile interne ale 
Ungariei.

Resultatul audienţei lui Fejervary 
se dice că este rămânerea cabinetu
lui său în fruntea afacerilor şi după 
15 Septemvrie. Rămâne acest minis- 
teriu, pentru-că în cestiunea limbei 
de comandă Corona nu vre se facă 
concesiuni. Şi pentru-ca se potă re
mâne, Fejervary a făcut Maj. Sale 
mai multe propuneri cu privire la me-

Ţarul Rusiei a dat un manifest 
cătră popor, în care îi aduce la cu
noştinţă instituirea adunărei naţio
nale a imperiului rusesc. In acest 
manifest Ţarul (Jice, că pe lângă res
pectarea legei fundamentale asupra 
conservărei puterei autocrate, a gă
sit de cuviinţă să întemeieze o adu
nare naţională, întindend beneficiile 
acestei legi asupra imperiului întreg. 
In scopul acesta a dat ordin minis
trului de interne sé-i presente spre 
aprobare un regulament pentru ale
gerea acestei adunări numită „Gus- 
sudarstwenaja Duma“, pentru-ca de
putaţii celor 50 guvernamente şi ai 
provinciei militare a Donului sé se 
potă întruni cel mult în cursul lunei 
Ianuarie 1906.

Legea pentru constituirea Dumei 
s’a şi publicat. Duma va fi compusă 
din membrii aleşi prin vot de popo- 
raţiunea imperiului un tenpm  ̂de 

cinci ânî. A^unSnîa acésta va lucra 
în şedinţă plenară şi în secţiuni. Mem
brii Dumei se bucură de deplina li
bertate a părerilor lor în discuţiune. 
Ei nu pot fi lipsiţi de acâstă libertate, 
decât din ordinul puterei judecătoresc! 
şi nu pot fi arestaţi. Miniştrii nu pot 
fi membrii ai Dumei, dér au dreptul 
sé asiste la şedinţele ei şi sé deaes- 
plicaţiunile necesare. Duma are drep
tul sé presinte şi sé priméscá proiecte 
de legi pentru abrogarea séu modifi
carea tuturor legilor existente. Pro
iectele Dumei discutate de ea, vor fi 
supuse aprobărei consiliului imperiu
lui, care dupâ-ce le va cerceta, va re
feri Ţarului ş. a.

Rusia ar fi întrat aşa-dâr cu diua 
de 18 August în rîndul statelor con
stituţionale, deşi constituţia, ce i-s’a 
dat, nu e completă şi nu mulţumesce 
nici pe departe elementele democra
tice .

De doué sëptëmânï şi mai bine 
se urmézâ în Portsmouth (America de 
nord) tratările pentru pace. Tratările 
s’au deschis sub auspicii puţin pro- 
miţ6t<5re şi de fapt decursul desbateri- 
lora dovedit, că sunt în joc interese aşa 
de mari, încât cu anevoie se va puté 
stabili o pace definitivă şi durabilă 
între cei doi beligeranţi. înţelegerea 
asupra punctelor de mai puţină în
semnătate, n’a fost prea grea. Dele
gaţii celor doué puteri s’au învoit 
ca : atât Rusia cât şi Japonia sô-sï 
retragă trupele din Manciuria, s’o eva
cueze cum se mai dice în termin di
plomatic ; Rusia recunôsce Japoniei 
influenţa preponderantă în Corea şi 
raportul de suzeranitate faţă cu Ja
ponia; calea ferată dela Charbin spre 
mia(Jă-di se dă Chinei, care va res- 
cumpera cătră Japonia cheltuelile ce 
acésta le-a avut cu reconstruirea ei;

peninsula Liaotung, Port-Arthur şi 
Dalny le va lua Japonia în arendă de 
la China şi se recunósce Japoniei drep
tul de pescuit pe costa siberiana.

Nu s’au putut înţelege ínsé de
legaţii asupra următdrelor condiţii puse 
de Japonia: Rusia sé plătâscă Japo
niei o despăgubire de résboiü de mai 
multe miliarde; sé-i cedeze acesteia 
insula Sachalin (teritoriu rusesc); for
ţele navale rusesci în Oceanul Pacific 
sé fie ţărmurite, şi Japonia sé ia în 
stăpânirea ei vasele rusesci internate 
în porturile neutre. Delegaţii ruşi în 
frunte cu Witte au obiectat, că Rusia 
nu póte primi aceste patru condiţiuni, 
căci ar fi o umilire pentru ea sé le 
priméscá. Rusia a suferit înfrângeri 
militare pe câmpul de résboiü, dér 
n’a fost învinsă.

Se credea un moment, că asupra 
acestor patru puncte nu se va puté 
stabili o înţelegere şi că tratările de 
pace se vor încheia fără de resultat. 
A intervenit ínsé din nou presidentul 
Roosewelt şi se dice că s’ar fi făcut 
o mijlocire şi din partea altor puteri 
neutrale, ca tratările sé nu se între
rupă şi sé se afle totuşi o basă de 
înţelegere.

In şedinţa de Marţi delegaţii am
belor state au revenit asupra acestor 
puncte şi se dice că a succes a-se 
afla o modalitate de împăcare. După 
o telegramă mai nouă din Portsmouth, 
Japonesii s’ar fi învoit sé renunţe la 
pretensiunea privitóre la despăgubi
rea de résboiü şi Rusia sé plátéscá 
numai o sumă nu prea mare pentru 
întreţinerea prisonierilor de résboiü; 
a renunţat de asemenea la luarea in
sulei Sachalin şi se mulţumesce nu
mai cu jumătatea de sud a acestei 
insule, jumétatea de nord rémanénd 
în posesiunea Rusiei;renunţă de ase
menea Japonia la vasele rusesci in
ternate în posturile neutre, precum şi 
la pretensiunea de a-se limita forţele 
navale rusesci în Extremul Orient.

Pe basa acéita se dice că seva 
klöfecTfe trafcătili ’ué pace.

diului, esprirnându-şî regretul, că nu póte 
participa în persona, a încredinţat pe ilus- 
tritatea sa domnul comite suprem Gustav 
Thalmnnn, să-1 represinte la inaugurarea 
Museului nostru,

Mulţămesc mai departe tuturor dom
nilor, car! au dat ascultare invitării nós- 
tre şi s’au înfăţişat, ca prin presenţa lor 
să mărescă splendórea serbării de ad i: 
inaugurarea museului, cum si tuturor, cari 
în ori-ce mod ne-au ajutat la zidirea séu 
înzestrarea acestui museu.

Ideia museului —  dice-se — nu e 
scósá din adâncimea cărţilor, ci din sufle
tul popórelor, acest isvor bogat, elocuent 
şi neperitor. Museul e arsenalul cel mai 
puternic, cu care îşî apără un popor ori
ginea, individualitatea şi tot ce a moşte
nit de la străbuni.

Inaugurarea Muzeului naţional 
. şi a Exposiţiei din Sibiiu.
Discursul de deschidere ţinut de domnul 

losif Sterca Şuluţiu.

Onorată adunare generalăl
In numele „ Asociaţiuniî pentru lite

ratura română şi cultura poporului ro
mân“ am onóre a Vă mulţămi pentru par
ticiparea Domniilor Vóstre la actul de 
inaugurare a Museului nostru istoric şi 
etnografic.

Acestă frumosă sărbătore, care re
marcă un moment important în viaţa cul
turală a poporului nostru, a fost anunţată 
de cătră comitetul central al „Asociaţiu- 
niiu şi Majestăţii Sală regelui nostru apos
tolic, ca celui mai înalt protector al insti- 
tuţiunilor culturale ale tuturor popórelor 
de sub sceptrul séu.

Cu deosebită bucurie aduc la cunoş
tinţa d-vóstré, că Majestatea Sa regele 
s’a îndurat a da şi cu acéstá ocasiune o 
nouă dovadă a iubirii şi bunovoinţei ce 
0 păstreză poporului nostru şi nisuinţelor 
sale patriotice, încredinţând guvernul ţă
rii, să aducă la cunoscinţa „Asociaţiunei“ 
nóstre mulţumită Maiestăţii Sale pentru 
invitarea ce i-s’a făcut, şi să esprime {tot
odată şi „sincerile regrete“ ale Majestăţii 
Sale, că reţinut de alte afaceri importante, 
nu póte participa la serbarea inaugurării 
museului nostru.

Acest preaînalt act de atenţiune va 
fi primit şi considerat de toţi Românii 
din acéstá ţără, ca nouă dovadă a bună
voinţei Majestăţii Sale pentru poporul nos
tru, şi chiar prin faptul, că după timp în
delungat este primul cuvânt adresat de 
la preaînaltul Tron deadreptul cătră Ro
mânii din statul ungar, va întări în noi 
din nou sentimentele de iubire şi alipire 
cătră gloriósa nostră dinastie, şi Va fi un 
nou şi puternic isvor pentru întărirea pa- 
trioti inului probat, ce poporul nostru l’a 
păstrat în totdéuna patriei comune.

După aceste mulţumesc Escelenţei 
sale Domnului ministru de culte şi ins
trucţie publică, Lukács, care prin hârtia 
sa din 4 August nr. 28P8 adresată presi-

Ne-am trezit cam târdiu, ce-i drept; 
dér mai bine târdiu, ca nici odată. Cele 
mai rare obiecte, în decursul secolilor, 
s’au adunat în museul din Viena şi cel 
din Budapesta, care pástrézá rare şi pre- 
ţiose suveniri artistice şi istorice din A r
deal, acâstă ţâră atât de bogată în te- 
saure archeologice.

Ultima descoperire mărâţă, căreia ase
menea nicăirî nu se găsesce, nu datézá 
mai departe de anul 1858.

Dovadă sunt cele trei „Tabulae ce- 
ratae“ găsite în „Cetatea mare“ din „Au- 
raria Daciae“ , precum au numit Romanii, 
străbunii noştri, Abrudul. Aceste table adi 
sunt ornamentul museului din Budapesta.

Museul ardelean din Clusiü înfiinţat 
tot în anul 1858, apoi comisiunea compusă 
de ministrul Dr. Pauler în 3 Iulie 1872, 
spre scopul căreia dieta votase o sumă 
considerabilă, a adunat mai tóté obiectele 
de artă istorică.

In timpul de faţă s’a pornit o ade
vărată emulaţie, o însufleţire la tóté po- 
pórele ţării pentru înfiinţarea museelor. 
Astfel clerul romano-catolic, Armenii, Să- 
cuii, Ciangăii, ba şi unele comitate înfiin- 
ţâză musee locale. Museul face cel mai 
bun serviciu, nu numai poporului, căruia 
aparţine, ci patriei întregi. Este mijlocul 
cel mai potrivit pentru a-se cunósce re
ciproc popórele ţării. Prin cărţile şi prin 
productele literare peste tot, se dovedesce 
gradul de cultură al unui popor, cu deo
sebire evoluţia şi progresul literaturei.

Poporul nostru, scăpat abia de o ju
mătate de secol din sclăvie, luptând pu
rurea cu porniri contrare desvoltării sale 
naţionale, nu s’a putut ocupa cu lucruri

cíf'Vici'Vií'ffrrar- uiVrnAtmt/»-
nea, care e internaţională, care cuceresce 
di de di tot mai mult teren, să nimicéscá 
ceea-ce e cultură naţională, ne-am pus pe 
lucru. Astfel a înfiinţat Asociaţiunea, ca 
centru cultural al Românilor de sub co- 
róna Sfântului Ştefan, acest palat al mu- 
selor.

Primul impuls de-a zidi museul, ni-l’a 
dat domnul primsecretar Dr. Diaconovich. 
Meritul domniei sale este de a fi pipăit 
pulsul, disposiţia Românilor şi de a fi păşit 
cu propunere concretă la timp potrivit, 
când românimea: un glas mai aştepta. 
Dovadă e însufleţirea ce a întîmpinat ideia 
la publicul românesc; ori-ce ideiă sublimă, 
décá terenul nu-i pregătit, s’a născut 
mortă. Ca să mă folosesc de un exemplu, 
pentrucă după axioma cunoscută : A ma
jore ad minus fieri potest argumentatio“ , 
mă provoc la cea mai convingătore dova'Jă, 
ce ne-o servesce un act istoric, petrecut 
aici în Sibiiu. Genialul şi idealistul împă
rat losif al 11-lea, călătorind prin Ardeal 
şi vădând pe ţăran degradat la sortea 
vitelor, într’un moment de sublimă şi di
vină inspiraţie s’a pus şi cu mâna pro
prie a scris în 4 Iunie 1783 aici în Si
biiu un decret, prin care a vrut să şt0rgă 
şi numele de iobagiu, în disa dânsului: 
ruşinea secolului. Marele împărat însă n’a 
isbutit, pentru-că nime nu l-a înţeles. Bie
tul iobag a trebuit să-şi pórte jugul pănă 
la anul 1848, când fulgerul revoluţiei fran
ceze a luminat secolul. Atunci s’au găsit 
ómeni providenţiali, cari au pus ideia în 
lucrare. Dór: „Et voluise sat est“ .

Românul ţine minte, şi pástrézá cu 
pietate în inima sa memoria acestui hu
mán şi drept Domnitor.

Ideia zidirii museului odată pusă de 
comitetul central în lucrare, a născut o 
altă idee. care asemenea e idea d-lui Dia
conovich.

Domnia Sa a propus şi aranjat cu 
ajutorul comitetului central loteria, în fo 
losul zidirii museului, apoi răscumpărarea 
felicitărilor de anul nou. Ceea-ce a sporit 
capitalul zidirei cu 26,695 coróne 63 fii.

înainte de tóté am să spun, că in
travilanul pe care s’a zidit casa de chi
rie în strada Morii nr. 6 şi acest museu, 
l-a cumpărat comitetul central în anul 
1897 de la d-na Maria Weindel, cu 22,C00 
fl. Pe acel intravilan se aflau nisee hu-
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rube, o ferărie şi un fel de grădină pus
tie; ér la fundul grădinei zidul şi valul 
oraşului.

Contribuirile, ce comitetul, pe basa 
concesiunei ministeriale le-a adunat, pre
cum şi numele marinimoşilor contribui
tor! sunt cunoscute publicului din publi
caţiile comitetului central. Mé voiü măr
gini dec! numai la unele momente istorice 
necunoscute publicului; momente ce se 
légá de numele acestui oraş, şi de locul 
unde se află acest museu, momente ce 
trebue eternisate în istoria dilei de atjlî.

După ce adunarea generală ţinută 
în Mediaş în 27 şi 28 August 1897 a de
cis zidirea museului, comitetul central a 
publicat un concurs pentru proiecte de 
zidire, în urma căruia s’au presentat 26 
de planuri. Acestea au fost înaintate Reu
niunii architecţilor din Viena spre censu- 
rare şi spre a ne propune premiarea celor 
mai bune trei planuri. Acéstá reuniune a 
numit din sínül séu trei persóne ca juriu, 
anume: pe d-1 Francisc cavaler de Gru- 
ber, profesor şi consilier aulic, apoi con
silierul architect Alexandru de Wielmans 
şi ca suplent pe Anton Weber. Acest ju
riu a propus, ér comitetul nostru a pre
miat la locul prim planul d-nului Aladár 
Baranyai din Zagrabia, la locul al doilea 
planul d-lui Márton Akos din Budapesta 
şi la locul al treilea planul d-nilor Zoltán 
Reiss şi Francisc Faludi din Budapesta. 
Zidirea, care ne-a costat 158,426 corone 
97 fileri, s’a esecutat după planul pre
miat la locul prim.

Intreprindétoriul zidirei a fost dom
nul architect Gustav Maetz, sub controla 
d-lui inginer Iosif Schuschnig, care a com
pus planurile în detail, ambii din Sibiiu, 
ér comisia ediiă, sub a cărei îngrijire s’a 
zidit, au format-o d-1: protopop Togan, 
Dr. Beu şi eu. Sculptura a sévérsit-o Io- 
sif Schneider din Sibiiu, pictura Iohann 
Hofrichter fiul, din Reichenau în Bohemia.

Lucrările de tîmplărie Emil Petru- 
ţiu din Sibiiu. Pictorul I. Kautz din Viena 
a furnisat cortinele şi culisele scenei.

Firma Körtin din Budapesta a fost 
furnisorul caloriferelor, ér Fritz W . Elges 
al mobiliarului şi al draperiilor.

Parcul din curte l’a aranjat grădina- 
riul Anton Förstl din Sibiiu.

Toţi aceşti domni, priméscá mulţă- 
mita binemeritată. Cu deosebire mulţă- 
mesc onoratei comunităţi orăşenesc! şi 
onoratului magistrat, car! ni-au dat con
cesiunea de a puté depărta zidul şi valul, 
prin ceea-ce parcul orăşenesc a devenit 
cel mai frumos punct al acestui oraş.

Merită sé amintesc un fapt frumos 
şi rar în diua de acli, lipsită de ideal, fapt 
ce juriul architecţilor din Viena a sévér- 
şit în favorul Asociaţiunii. Informaţi 
aceştî domn! prin scrisórea presidiului 
Asociaţiunei din 16 Martie 1903 nr. 
249 despre scopul humanitar ce-1 ur- 
măresce Asociaţiunea, precum şi despre 
mijlócele, ce cu crucerii le adunăm de la 
popor, juriul prin scrisórea sa din 20 Mar
tie 1903 nr. 600 a renunţat la ori-ce 
pretensiune séu remuneraţiune, atât pen
tru revisuirea şi propunerea ce privesce 
museul, cât şi ce privesce casa nóstrá de 
chirie.

Depărtarea valului şi a zidului s’a 
s0vârşit prin membrii familiei Joandrea 
din Sibiiu. Acéstá lucrare colosală a ţi
nut 71/*/ Iun! de dile, s’au întrebuinţat 
8850 Zile de lucru cu palma şi 15,980 
încărcături de cáré au depărtat pământul 
şi cărămizile, 125 kilograme praf de puşcă 
şi 50 kilo dinamit, apoi 350 metri de sîrmă, 
ca fitil pentru aprinderea pravului şi a 
dinamitei, s’a folosit la spargerea zidului 
şi valului. Şi numai cu mar! şi extraor
dinare sforţări a fost posibil a depărta 
valul şi zidul. Intreprindétorii au primit
11,000 cor., din care sumă Asociaţiunea 
a dat 5000 cor., ér „Casa de păstrare“ 
6000 cor. Notez, că n’a fost suflet de om 
în Sibiiu, pe care l-au putut purta piciórele, 
care n’ar fi asistat la acel spectacol.

Sibiiul, unde am zidit acest museu, 
are un trecut forte interesant, a fost de 
repeţite ori capitala ţ0rii şi a jucat un 
rol de prima ordine în istoria Ardealului, 
mai ales după ce regele Andreiu al II-lea 
în a. 1217 i-a adunat într’un trup naţional 
pe toţi Saşii: în provincia Cibiniensis, sub 
un cap naţional: Corniţele naţiunii să- 
sesci.

Dér Sibiiul şi din punct de vedere ro
mânesc îşi are însemnătatea sa. Unele 
evenimente mai însemnate din trecutul 
istoric al acestui oraş, publicului românesc 
necunoscute, le-am publicat eu în revista 
nóstrá „Transilvania“ , apărută în Aprilie
a. c.

Istoria contimporană a Românilor ar
deleni, numai în legătură cu numele ace
stui oraş se va pute scrie. Aici s’au ţi
nut tóté conferenţele, congresele politico- 
naţionale românesc! de la anul 1848 în-

cóce, precum şi dieta din 1863— 64. Mulţi 
bărbaţi însemnaţi aici şi-au făcut studiile 
juridice, dintre cari amintesc pe Bărnu- 
ţiu. A ici a fost internat şi arestat Grigo- 
rie Maior, fost profesor şi în'urmă episcop 
în Blasiü.

Tot aici a fost închis şi renumitul 
cronicar Şancai. In fine Avram Iancu, că
ruia aici i-s’a tulburat mintea, în urma 
pălmilor ce le-a primit în arestul din 
Alba-Iulia, ca résplatá de la brutala stă
pânire nemulţămit0re.

E un tainic joc al sorţii coincidenţa, 
ce ursita mi-a reservat mie. Astfel a fost 
scris în stele, ca pe mine, care am onórea 
şi fericirea sé presidez actul de inaugurare, 
personal încă sé mé lege o reminiscenţă, 
un fapt istoric de acest oraş. Principele 
Ardealului convocase dieta térii pe 20 
Aprile 1686 în libera cetaie regéscá Si
biiu. In acea dietă s’a publicat diploma 
nobiliară a familiei mele, „nemine con- 
tradicente“ . Astfel nu mai putea sé aibă 
pe acele timpuri o diplomă nobiliară pu
tere de drept.

Am amintit acest fapt istoric, eu 
ínsé personal mărturisesc principiul enun
ţat de un renumit legist al anticităţiî că: 
J,Numai acela e nobil, pe care virtutea 
sa îl nobilitézá“ .

Locul acesta, unde se află acest pa
lat încă-şî are însemnătatea sa istorică. 
Multe vieţi oménesci s’au stîns la acest 
loc şi mult sânge a curs. Museul acesta 
e zidit pe ruinele valului şi zidului, care 
a servit cetăţenilor începând de la a. 1699, 
de bastion în contra Turcilor şi altor 
duşmani esterni şi interni. Fortificarea s’a 
făcut după planul inginerului italian Gio- 
vani Marandó Visconti. Am védut planul 
ce se pástrézá în biblioteca baronului 
Bruckental. La locul acesta ce se nume- 
sce Soldisch, s’a construit zid duplu, pen- 
tru-că din partea acésta era cetatea es- 
pusă atacului, partea dinspre apus fiind 
încunjurată cu lacuri naturale şi artificiale. 
In timpul ce noi am zidit acest palat, s’a 
săpat îa vre-o câţi-va paşi de aici un ca
nal adenc, acolo s’au găsit multe schelete 
de om, şi un sicriu, sigur osémintele sol
daţilor căduţi în luptă. Când s’a terminat 
depărtarea valului şi a zidului, un diar 
german din loc a esclamat duios: „Etă 
şi ultimele rémásite din vechiul Sibiiu 
dispărute“ . Mai e de însemnat, că precum 
am cetit într’un memoriu al unui contim
poran, de pe zidul ce a stat în acest loc 
a eădut în a. 1764 generalul Br. Bucov, 
care de la a. 1702 începând & fost presi* 
dentul guvernului civil şi militar în A r
deal. Acest guvernator persecutase pe 
Românii gr. orientali în modul cel mai 
brutal. Se dice, că de la acel accident i-a 
urmat mórtea.

Acesta e istoricul din trecutul lo
cului, ce se legă de presentul acestui 
museu.

*

Cu inaugurarea museului e împreu- 
preunată şi esposiţia, ce astădî se pune 
la disposiţia cercetătorilor. Acéstá esposiţie 
e a patra, ce Românii o aranjézá. Şi are 

, scopul a înlesni înzestrarea museului. La 
reuşita acestei întreprinderi au contribuit 
cu mult zel şi abnegaţiune toţi funcţio
narii Asociaţiunii şi despărţămintele aces
teia, apoi reuniunile femeilor române, mai 
ales cea din Sibiiu, cu deosebire presi- 
denta acestei reuniuni, dómna Maria Cos- 
ma, a desvoltat o extraordinară activitate 
la primirea, consemnarea, sortarea şi aran
jarea tuturor obiectelor întrate la esposi
ţie şi mulţi singuratici precum şi esponenţî 
din téra nóstrá şi din România, ale căror 
nume numai după terminarea esposiţiei 
se va puté publica, după ce vom fi pri
mit raport detailat de la direcţiunea es
posiţiei, când se vor puté aprecia meritele 
fie-căruia.

Şi pănă atunci priméscá toţi aceştia 
sincerile mulţămite din partea comitetului 
central.

Cu deosebire accentuez la acest loc 
meritele d-lui Diaeonovich, care are partea 
leului la reuşita esposiţiei. Domnia-sa aju
tat de zeloşii funcţionari, anume d® har
nicul secretariu al It-lea d-1 Lápédatu şi 
de neîntrecutul hiperzelosul archivar, d-1 
Romul Simu, a aranjat şi condus tóté lu
crările ce cu drept cuvânt se pot numi: 
multe şi grele. Cu un cuvânt: d-1 Diaco- 
conovich a fost urzitoriul intelectual şi 
făptuitorul principal în afacerile esposiţiei.

N ’avem monumente de artă, cu car! 
sé ne mândrim; avem ínsé obiecte, cari 
vor întări în noi înşine consciinţa forţe
lor nóstre naţionale şi tot-odată vor im
pune şi ómenilor de specialitate respectul 
cuvenit pentru importanţa elementului 
nostru.

Amintesc între altele cel mai im
portant document din istoria némului ro
mânesc, cerculariul episcopului Aron, cu 
care a deschis şcolele din Blaşiu. în anul

1

1754. Şcole, cari după mărturisirea istori
cilor au deşteptat întreg némul românesc 
din somnul cel de mórte la cunoscinţa 
originei sale.

Un alt document, de mare valóre is
torică, de o pretiősá dovadă despre ade- 
vératul patriotism al Românilor e: Stin
dardul sub care a luptat escadronul de 
husari, 130 feciori, angajaţi şi proveduţi 
cu cai, arme, haine şi tóté cele trebuin- 
cióse, apoi dăruiţi tot de episcopul Aron, 
írapérátesei Maria Therezia ca ajutor în 
résboiul contra Pruşilor. Acest stindard 
se pastrézá la metropolia din Blasiü. (A  
se ved é : „Catalog des k. u. k. Heeres- 
Museum. apoi epistola d-nului preposit ca- 
pitular Moldovan din Blaşm, ce se află la 
nr. 430 în indicele esposiţiei şi nr. 214 
unde s’au întrodus în indice obiectele 
espuse.)

De remarcat e admirabila grupă a 
„Junilor“ din Scheiul Braşovului, ce re- 
presintă o serbare, a cărei origine se perde 
în negura timpilor seculari. An de an, a 
patra di de Pascî, tinerii călări, cu în- 
făţoşare de voinici, într’un conduct impo- 
sant, percurg oraşul, în frunte cu surla- 
şul. Acésta grupă a presentat-o dómna 
Ana Nica, soţia d-lui Teodor Nica, direc
torul băncii naţionale din Bucurescî, re
ginei din România, pentru asilul din Sie- 
genhaus lângă Neuwied. De acolo spre 
acelaşi scop a ajuns la Frankfurt şi Lon
dra. De acolo un impresario a dus-o în 
America. Intórsá la Bucurescî, regina Eli- 
sabeta a oferit-o societăţii policlinice, de 
la care dómna Nica a réscumpérat-o; ér 
acum a espus-o şi a dăruit-o pentru 
museul nostru. Priméscá dómna şi dom
nul Nica, pentru acest prea frumos 
şi scump dar, sincerile nóstre mulţămite.

Cu laudă trebue sé amintesc şi o- 
biectele espuse de despărţămintele Bra
şov, Blasiü şi Clusiű. Cu deosebire d-1 di
rector Dr. Frâncu a desvoltat o activitate 
démná de totă lauda. A  colectat în co
munele despărţământului 1176 obiecte. 
Le-a aranjat după natura lor în 14 liste. 
Obiectele etnografice 167. Din secţia de 
arte frumóse 48. Diferite monete antice, 
medalii, etc. 916. Din secţia istorică: 
Cărţi vechi, tipuri, documente, potire, pra
pori, sculpturi, litere donaţionale de la 
Domnitori din România, zapise, cronice, 
manuscripte, etc. cu totul 45.

Priméscá mulţămita binemeritată.
Atrag atenţiunea Domniilor Vóstre 

asupra colecţiunei domnului Petru Popo- 
viuî din Braşov, în care se află arme 
vechi, animale răpitore, mai multe sbură- 
tóre, nobile şi răpitore, unele rare, exotice, 
preparate şi umplute.

Tot din Braşov s’a espus o tablă de 
tipar din anul 1761, pe pe timpul episco
pului Dionisie Novacovicî.

In secţiunea bisericei ortodoxe ro
mâne se află cele mai vechi antimise ro
mânesc! cunoscute pănă acum, íntré cari 
unul de la Ioasaf II. metropolitul Bălgra- 
dului din 1672 şi altul de la Varlaam, 
metropolitul Bălgradului, de la 1686 aub 
craiul Apafi Mihail.

Cea mai veche icóná románéscá 
representâriiT pe Alesandru Macedonénul 
de monahul George.

Apoi o mulţime de manuscripte şi 
cărţi bisericesc! vechi rare.

In urmă mai amintesc o cerată ro
mană şi o copie de pe acesta in gips, 
bine reuşită, care represintă cultul lui Ba- 
chus. S’a dăruit museului de dómna Ius
tina Olariu din Sibiiu.

Avem apoi lucruri de mâna femei! 
române, care în gust fin, în esecutare ar
tistică, întrece tot ce s’a produs de \é- 
rancele altor popóre. Cu ornaraentica de 
casă a poporului român negreşit că nu
mai laudă vom secera de la publicul 
pricepétor. A id  emulâză civilisaţiunea eu 
cultura naţională, şc01a, înv0ţătura, cu ta
lentul născut. Avem ţesături şi cusături 
admirabile trimise de fostele nóstre eleve, 
altele de totâ frumseţa lucrate de mâna 
ţerancelor fără şcdlă. Sunt sigur, că la 
orî-ce esposiţie ar fi ambele premiate. 
Greutatea ar fi numai, căreia sé i-se dea 
preferinţă: şc0lei, ori talentului înăscut. 
La vederea atâtor lucruri frumóse, ele
gante şi delicate, apoi a portretelor ţăra
nilor şi ţârancelor nóstre, mi-a venit în 
minte fără veste ceea-ce W . Hochmann 
şi Martin Opitz, în opul lor: „Beschrei- 
bung de Erdeu pagina 3074 au Zis " n^i*1 
acéstá rnestecătură, dui care poporul Va
lah îşî trage originea sa, se desvóltá ca
pete, cari sunt clasice şi s’ar puté folosi 
şi de model pentru piatră scumpă. Capete, 
cari şi în lăuntru ascund ceea cê  pe din 
afară ne arată: căci o minte, o judecată 
mai ageră, o uşurinţă de a înţelege re
pede, împreunată cu o purtare îndemâna^ 
tică, precum vedem câte-odată la cel mai 
de rând Valah, nicăiri nu vom găsi“ .

Durere, că inteligenţa română, care 
Zi de Zi vine în atingere cu ţerănimea, 
nu-şi dă destulă silinţă pentru de a abate 
pe ţ0rancele nóstre de la marea greşală 
a şi schimba portul, a’l modernisa.

Portul româneso e representat aici 
în museu, din Ardeal, din Ungaria şi din 
Bănat. Ar fi ínsé o batjocură pentru ge- 
neraţiunea de aZî, decă posteritatea numai 
din museu ar afla de portul ce l’au pur
tat străbunele.

Stréinii, car! cercetézá ţâra nóstrá 
n’au destule cuvinte de a admira acest 
port elegant şi cochet. Décá térancele 
nóstre nu-1 apreciézá, precum ar trebui, nu 
găsesc alt argument, decât că: Ochiul 
vede tóté, numai pe sine nu.

Un esemplu. In anul 1876, când Ma- 
jestatea Sa regele nostru a visitat Sibiiul, 
un Ziarist venit anume din Germania, în
tors acasă, între altele a scris:

„Ara véZut în Sibiiu fete de român, 
într’un admirabil costum naţional; fete 
atât de frumóse, încât trei astfel de frum- 
seţî ar fi în stare a face o cetate germană 
renumită“ .

Irabrace-se aceste fete în haine stre
ine, şi nime nu le mai bagă în sémá.

*

După acestea nu-raî rémáne altceva 
de făcut, decât sé rog pe marele Dumne- 
Zeu, care a strecurat némul nostru prin 
restriştea timpurilor barbare, prin ne mai 
pomenita sclăvie, şi ne-a învrednicit sé 
ajungem acésta Zî de bucurie, de sérbá- 
tóre naţională, sé priméscá sub ocrotirea 
sa acéstá casă roraânâscă.

Ér némului românesc, căruia în nu
mele Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român îi predăm acest 
palat, sé-i fie un Bastion, din care nu cu 
armele ucigátóre, precum îşî apérau odi- 
niórá cetăţenii pe acest loc averea şi 
viâţa, ci cu armele sciinţei, sub paza le
gilor, în linisce, departe de sgomotul Zi
lei, în nobilă emulaţie cu celelalte rausee 
patriotice, din generaţie în generaţie sâ-şl 
apere acest focular cultural, unde se vor 
păstra relicviile trecutului şi creaţiunile 
sufletului românesc.

Aşa sé fie !
Acum, vé rog domnilor, sé mergem 

sé cercetăm esposiţia.

Discursul d-lui Iosif Vulcan
la deschiderea adunării generale a Societăţii 
pentru fond de teatru român, In Sibiiu, la

8 (21) August 1905.

Domnilor şi dómnelor!

Inălţăt0rele festivităţi, la cari avem 
plăcerea sé luăm parte Z^ele aceste în 
Sibiiu, tóté împreună formézá o mare sSr- 
bátóre naţională.

Mare sérbátóre naţională, căci nici o 
naţiune n'are Z* raai sfântă decât aceea, 
când fiii şi fiicele ei întruniţi din tót© 
părţile, îşi închină tot sufletul şi tótá ini
ma, tot talentul şi tótá stăruinţa, pentru 
afirmarea culturei némului lor.

Este o simţire deliciósá, o simţire 
care ne încălZesce tótá fiinţa, vederea 
acestei elite a societăţii românesc!, venită 
de pretutindeni a-şi da concursul la ridi
carea şi fâlfâirea steagurilor arborate de 
societăţile nóstre culturale, car! s’au cre- 
Zut datóre a se preseuta de astă-dată aici, 
apre a face cât mai complet tabloul pro
gresului nostru.

O sublimă bucurie şi o mărâţă feri
cire trebue se simtă fie-care Român, căci 
tabloul acesta ne arată puterea de viaţă 
a elementului românesc.

Tabloul acesta, veştejind descuraja
rea, ne spune nouă şi tuturora, că atunci» 
când vorba e de presentarea propăşire» 
nóstre în cultură, uităm ori-ce piedeci şi 
greutăţi, nu vedem decât stégul arborat 
şi nu simţim decât dorul fierbinte de-al 
servi cât raai zelos; scopul sfânt ne îu- 
frăţesce pe toţi şi cu focul dragostei aler
găm sé ne facem datoria, bine sciind că 
numai cultura póte sé fie temelia nému
lui nostru, şi mai respicat —  că numai 
cultura naţională póte sé-i dea viâţă feri
cită şi viitor frumos.

De la acésta mare serbare, cura am 
fi putut lipsi noi, Societatea pentru fond 
de teatru român? Societate care servesce 
sub flamura idealismului! Societate care 
s’a înfiinţat anume pentru réspándirea cul
turei românesci!
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Ne-am credut datori a veni aici, ca 
sé luăm şi noi parte la marea sérbátóre a 
naţiunii, sé aducem geniului nostru naţio
nal tributul profundului devotament, să ne 
bucurăm dimpreună cu toţî fraţii întruniţi 
şi stringéndu-ne mâna cu dragoste, sé ne 
închinăm cu evlavie sfântului stindard, pe 
care strălucesc cuvintele: Cultură na
ţională.

Ara venit, ca la acésta festivitate sé 
presentăra némului nostru un dar de sér- 
bátóre, un modest rod al rauncei nóstre.

Adunarea generală a Societăţii pen
tru fond de teatru român de astă-datâ are 
o însemnătate raai mare decât păn’ acuma.

Ea ne ofere momentul dorit, sé asis
tăm la inaugurarea primei scene româ
nesc!, ridicată cu concursul Societăţii 
nóstre.

Scenă modestă, care ínsé are sé ne 
desvălue cornóra calităţilor poporului, din 
care facéra parte.

O nouă şi stáruitóre şcolă pentru 
réspandirea culturei roraânescî; un nou 
templu în care au sé se închine, sé se 
raângăie şi sé se îmbărbăteze câţi îşi iu- 
beso némul.

O scenă modestă acésta, dór, în 
vieţa Societăţii nóstre, un pas înainte spre 
scopul dorit.

In faţa ei stau emoţionat. In mo
mentele aceste îmî reînvie trecutul, cu 
anii de iluzie ai tinereţelor, cari au arbo
rat ca un vis frumos stindardul acestei 
instituţiunî. In amintirea mea se împros- 
petéz& tóté momentele de bucurie şi de 
duioşie. Par’ că revöd pe tinerii entusiaştî, 
cari au murit cu plete albe, fărăse-şl ză- 
rescă întrupat dorul. Şi sub impresiunea 
acestor vederi, mé închin lui Dumnezeu 
şi mulţăraeso pétruns de gratitudine, că 
inî-a reservat tocmai raie, drept résplatá 
divină a muncii unei vieţî, înalta bucurie, 
ca în numele Societăţii pentru fond de 
teatru român şi în fruntea vrednicilor mei 
colegi din comitet, sé ofer Asociaţiunii 
peutru literatura română şi cultura popo
rului român, şi prin ea iubitului nostru 
neam, acéstá primă scenă románéscá, fă
cută cu cheltuiala Societăţii nóstre.

Vorbind din locul acesta stau sub 
impresiunea scenei. O simţire ferraecătore 
acésta, care par’că-mi deschide o lume 
nouă. Véd petrecéndu-se în faţa mea o 
viaţă plină de fruraseţî íntineritóre, viéta 
némului românesc cu tóté calităţile lui.

Fruraseţea calităţilor mé încântă, 
ceea-ce ínsé în deosebi mé cuceresce, este 
limba ce-aud sunând în jur de mine, o 
limbă dulce şi arraoniósá, care-raí pétrunde 
totă fiinţa şi-raî înalţă sufletul.

In momentul acesta simţesc, că limba 
nicăirî nu sună atât de pétrundétor, ca de 
pe scena teatrului. Scena e organul cel 
mai potrivit pentru a scóte la ivélá tóté 
frumseţile unei lirabî. Étá puterea scenei. 
Etă misiunea ei.

Limba fiind puterea cea mai covâr
ş i r e  a scenei, din capul locului se im
pune datoria a ne îngriji, ca în teatru sé 
se presinte o limbă corectă, care póte 
sé fie oferită auditorului drept model de 
imitare. Décá nu facem acésta, îi dăm pri
lejul s’audă tot felul de pocituri, cari de 
pe scenă trec uşor în graiul comun 
şi schimonosesc limba. Astfel teatrul, în 
loo de a folosi, ar strica. Etă cuvéntul, care 
ne îndatoresce ca de la orî-care autor, 
raai întâiu de tóté, sé cerem o bună limbă 
románéscá.

Limba nóstrá literară în timpul din 
urmă a apucat sé înainteze frumos. Di
recţiunea poporală ce a luat, o face raai 
románéscá şi astfel o aduce mai aprópe 
de aceia, la cari se adresézá. Salutăm din 
totă inima pe tinerii cu talent şi cu pre
gătiri, cari se afirmă cu atâta succes drept 
stegari ai viitórei nóstre literaturi.

Direcţiunea latinistă a dispărut cu 
desâvârşire, căcî limba ei n’a fost adevé- 
rata limbă románéscá, ci o creaţiune ar
tificială prea latinisátóre, pe care poporul 
n’a înţeles’o. Prin e3cesul aberaţiunilor 
sale ajunserăm la stadiul ciudat sé avem 
doué limbi: una pe care o scriau intelec
tualii şi alta pe care o vorbesce poporul.

Un desastru mai monstruos nici că se 
póte închipui.

Spre norocire, ne am trezit din visul 
ameţelii latinisátóre şi astăzi ne aflăm pe 
calea cea raai bună.

Sé băgăm ínsé bine de semă, ca tre
cerea acésta din o direcţiune în alta sé 
nu se facă într’un fel esagerat şi astfel 
greşit. Având drept steag al desvoltării 
limbei nóstre direcţiunea poporală, sé nu 
scótem tot ce nu pare a fi poporal, ci 
numai ce nu-i românesc.

Sé respectăm cuvintele introduse în 
usul coraun şi sé nu introducem decât de 
acele, cari lipsesc din graiul poporului.

Urmărind cu luare aminte desvolta- 
rea limbei nóstre literare dincóce de Car- 
paţî, vedem că s’au ivit şi unele schim
bări, cari nu pot sé fie aprobate. Tendinţa 
de a crea o limbă cât raai poporală, eli- 
rainézá multe cuvinte latine de mult în
cetăţenite şi introduce o dróie de vorbe 
raai cu semă slave şi de alte seminţii, 
pentru-că acele ar fi raai aprópe de popor.

Astfel câtă vreme mai de mult limba 
nóstrá gemea de latinisme, — astădî în
cepe a fi încărcată de slavisme şi de alte 
stréinisrae. Dintr’un extrem, putem se că
dem în altul: din extremul latinist, în cel 
slavist.

Cuvéntul „popor“ după unii, nu raai 
e bun; décá vréi sé scrii neaoş româ- 
nesoe, dicî „norod“ .

Ei scriu „slavă“ şi „slăvit“ , deşi avem 
frumosul cuvânt: „mărire“ şi „mărit“ .

Déiurile cu vii, cunoscute raai de 
mult cu numele de „proruontor“ — acum 
Be numesc raai pe românesce „podgorie“ .

Verbul „garanteză“ li-s’a părut prea 
latinesc şi l’au înlocuit cu altul, care „che- 
zăşuesce“ de roraánésca sa.

In loc de „a conduce“ , lî-e mai atră- 
gétor „a călăuzi“ ; în loc de „literă“ — 
„slovă" şi în loc de a „înainta“ —  „a 
hălădui“ .

A  scrie „exemplu“ e prea latinesc. 
Cu cât mai verde românesce sună cuvân
tul „pildă“ ?

Cuvântul „meserie“ nu le ajunge, 
raai Zic şi „meşteşug*. «

A  „forma“ ceva asemenea le pare 
prea latinesce; unii scriu în stil mai po
poral şi raai curat românesce a „alcătui“ .

Ceea-ce ínsé raai tare isbesce din 
câte esemple aşî puté cita, este treimea: 
gospodărie, gospodar şi gospodină“.

Se scie că la noi dincóce de Carpaţ!, 
poporul român nicăirî nu cunósce cuvin
tele aceste. Nicî chiar în Bănat, unde 
s’au vîrît în limbă cele raai multe vorbe 
slave. Nici trebuinţă n’avem de ele, căcî 
noi Z i°em : economie, econom şi econoraă. 
Ba sunt şi urîte, cele mai isbitóre şi res- 
pingétóre slavisme. Şi totuşi ce sé veZ i! 
De un şir de ani se introduc şi la noi în 
multe scrieri menite pentru popor ca cu
vinte poporale.

Pentru-ce? Pentru-că ele se află în 
graiul de peste Carpaţ! şi în deosebi în 
cel din Moldova.

Ei bine, noi adoptăm cu plăcere cu
vintele de dincolo, décá acele sunt fru- 
raóse şi roraânescî; dér a introduce astfel 
de slavisme şi la noi, este a ne murdări 
limba.

Tendinţa de frunte în desvoltarea 
limbei nóstre ne impune datoria, sé stă
ruim ca aceea sé devină cât mai ouratâj 
cât mai románéscá.

Etă stégul nostru literar.
Aderenţi ai acestui stég, trebue sé 

veghiăm cu ochii ’n patru la formarea 
limbei nóstre, ca nu cumva într’una din 
Zile sé ne „pomenim“ cu fraze „poporale“ 
de aceste:

„Slova alcătuesce slava norodului. 
Gospodăria meşteşugită chezăşuesoe hălă- 
duirea gospodarului. Gospodina dă ’n vi
leag pilde călăuzitore la cinste.“

Am pronunţat principiul. Nu inzist 
mai mult asupra lui, căcî de sigur toţi sunteţi 
de o părere cu mine. Scopul meu a fost 
numai sé atrag luarea aminte asupra por- 
nirei greşite ce se observă la unii mânui
tori ai condeiului la noi în timpul raai nou.

Este şi de prisos a lungi vorba asu
pra acestei cestiunî, căcî pericolul nu este

atât de mare; tot ce nu e natural, piere 
de sine. Cum curentul latinist a dispărut, 
astfel are s§ se stingă şi acesta, spre a 
face loc unei direcţiuni radicale românescî 

Dorind din inimă ca şi ocasiunea 
acesta sâ contribue la întărirea acestei 
direcţiuni, v6 salut eu stimă şi deschid 
adunarea generală.

SOIRILE DILEI.
—  24 Augu t n.

Seminar de limba română în Viena.
Prin decisiunea Nr. 20,512 din 24 Iulie 
1905 a ministeriului c. r. de culte şi in
strucţiune austriacă s’a înfiinţat la univer
sitatea din Viena un seminar de limba 
română, cu a cărei conducere a fost 
însărcinat la propunerea unanimă a cole
giului profesoral d-1 Dr. Sextil Puşcariu. 
Acest seminar susţinut de ministeriul de 
culte şi instrucţiune din Bucurescî îşî va 
începe activitatea sa cu începerea semes
trului de érna 1905/1906 în localităţile 
proprii VIII, Lammgasse 7. Prin cursurile 
de limbă română în anul trecut la Uni
versitatea din Viena d-lui Dr. Puşcariu 
i-a reuşit se câştige pentru studiul limbei 
nóstre o samă de studenţi stréiní şi ro
mâni, cari vor deveni membrii ai semina
rului. Afară de aceea d-1 Puşcariu va con
tinua sé ţină jla universitate cursuri de 
filologie romanică; în catalogul prelege
rilor pentru semestrul viitor s’a anunţat 
un curs de »Derivaţiune comparată a tu
turor limbilor romanice«.

Despărţământul »Zârneştî« al Asocia-
ţiunei după o lungă pausă şi nelucrare de
2 ani de dile şî-a ţinut adunarea cercuală 
Dumineca trecută în Zârneştî. La adunare 
au luat parte numai membrii şi popor din 
Zârneştî. S’au înscris mai mulţi membrii 
noi şi s’au încassat 114 cor. Comitetul pe 
restul noului period a. 1905 şi 1906 s’a 
ales şi constituit în modul urm ător: Dr. 
Iancu Meţianu director, protopresb. Ioan 
Dan v.-preşedinte, preoţii Moise Brum- 
boiu (Tohanul-vechiü), Moise Micu (Poiana 
mérului) şi Ioan Strevoiu (Zârnescî) mem
brii în comitet, cassar Nicolau Pană înv., 
controlor Nicolau Spârchez înv., ér notar 
Pompiliu Dan. —  S’au luat mösurí pentru- 
ca despărţ0mântul vsö desvólte în viitor 
activitatea cuvenită şi în special pentru 
ţinerea de prelegeri publice poporale în 
cele 5 comune de pe teritoriul despárté- 
mântului.

Din suferinţele fraţilor noştri mace
doneni. Din Ianina se anunţă, că locuitorii 
români ai oraşului Balasa (Macedonia) au 
părăsit oraşul, pentru a nu căde victime 
ameninţărilor grecescî. Preşedintele comu
nităţii române bisericesc! Ghiţă Tege, fos
tul director al scólei române D. Şumba şi 
actualul director T. Vasoti s’au refugiat 
împreună cu alţî notabili români la Ia
nina. Sosiţi aicî au rugat pe valiul turcesc, 
sé-i ia în apérare contra furiei Grecilor. 
Valiul a şi dispus, ca 200 soldaţi turci sé 
păzescă graniţa turco-grecescă.

Din Monastir se anunţă oficial, că o 
bandă grecescă a provocat pe Românii 
din orăşelul Veria, sé renunţe la naţiona
litatea, scólele şi biserica lor. In cas că 
nu s’ar supune în timpul cel mai scurt 
acestor ameninţări, toţi Românii vor fi 
ucişi. Guvernul turcesc a trimis trupe tur
cesc! la faţa locului întru apérarea Ro
mânilor.

Réscóle în Basarabia. >n. Fr. Presse« 
a publicat o corespondenţă din Bucurescî 
cu data de 14 August st. n. în următorul 
cuprins: »Din Chişinău s’a dat de scire au
torităţilor de aci, că a isbucnit o răscolă 
obştescă a ţeranilor români în ţinuturile 
Soroca şi Orheiu în Basarabia. Mişcarea 
revoluţionară a plecat din oraşul Rezine 
(Rezna lângă Nistru. N. Red ) unde 
Moldovenii au cerut de la guvernator in
troducerea limbei române în şcoli, biseri
ci şi administraţie. Au votat de-asemenea 
într’o adunare sgomotósá o resoluţie prin 
care cer de la guvernul rusesc, sé pună 
capăt résboiului şi sé priméscá deputaţi 
români la adunarea naţională. In satul Şol- 
dănescî s’a adunat mare mulţime de ţe- 
rani, au pus stăpânire pe biserică şi pe 
şc61ă, unde au ţinut întruniri. Pe preoţii, 
înv0ţătorii şi sluşbaşii, carî s’au arătat că 
ţin cu Ruşii, i-au bătut. — In Chişinău a 
fost un foc mare. A  început de la o ex
plozie într’o casă, unde s’a aflat o cîtime 
de dinamită şi arme pentru revoluţionari. 
Guvernatorul Basarabiei, Harughin, se si
leşte fără folos a învinge rescóla, căci îi 
lipsesc ostile trebuitóre, aflându-se mai tó
té la graniţa di’nspre România, pe unde se 
fac mult dezertări şi pe unde trec persóne 
compromise din Rusia afară. România a

întărit şi ea paza la graniţa rusescă tri
miţând oşti multe«.

Acesta scire a ajuns şi în »Le Temps«. 
Cum că nu o are din »Neue Freie Presse« 
se dovedesce prin faptul, că în loc de Orhe
iu, are Orghief, deci a fost scrisă de un 
rus, care a scris pe li românesc cu gh ru
sesc, care se cetesce tot li. —  Ce e ade- 
vérat în aceste scirî nu putem sci, de şi 
ar fi prea de dorit sé seim. In orî-ce cas 
nu sunt luate din vént.

întunecimea de sóre din 30 August n.
O întunecime de sóre se ivesce, precum se 
scie, atuncî, când luna ajunge drept în li
nia care legă sórele de pământ, acoperind 
astfel sórele. Intîmplându-so acesta, o parte 
a pământului ajunge în umbra lunei şi pe 
păment se ivesc pentru vremea cât du- 
réza întunecimea fel de fel de fenomene 
ciudate. Întunecimea deplină a sórelui, 
care va urma în diua de 30 August se va 
puté vede numai în următorele părţi ale pă
mântului: în Spania, insulele Baleare, Al- 
gir, Tunis, Tripolis, Egipet, Marea roşie 
pănă în partea de sud a Arabiei. La noi 
întunecimea va fi parţială, adecă numai o 
parte din sóre va fi întunecată şi se va 
pute vede între órele 2 —  4 d. a., decă 
ceriul nu va fi cumva înorat. In ţările şi 
mările mai sus amintite, unde se va vedé 
întunecimea totală a sórelui, se vor face 
în timpul întunecimei cercetări scienţi- 
fîce de cătră cei mai învâţaţî astronomi. 
Aprópe tóté statele europene au trimis 
la faţa locului (în Spania, Algier etc.) nu
meroşi învăţaţi, carî având la mână ochia- 
nurî mari şi alte instrumente astronomice, 
vor urmări tóté lucrurile şi fenomenele, ce 
se vor ivi în decursul întunecimei atât 
pe sóre, cât şi pe lună şi pe pământ. De- 
ar ave numai ínvétatii vreme frumósá în 
diua de 30 August, căci de altfel tótá tru
da lor ar fî zădarnică!

Arestări sensaţionale. »Russische Cor- 
respondenz« află din Petersburg, că Du
minecă, a doua di după proclamarea con
stituţiei rusesc!, câteva persóne s’au întru
nit în casa cunoscutului profesor Miljakow, 
lângă Petersburg. La óra 1 după amiadi 
apăru poliţia, care arestâ după o scurtă 
perchisiţie, pe toţî cei de faţă. Printre 
arestaţi sunt Gordjejeff, inginer celebru, 
Swiatlowski, forte cunoscut medic, Ulman, 
electro-technicean, directorul uzinei pentru 
iluminarea Petersburgului, profesorul uni
versitar Brandt şi câţî-va scriitori. Toţi au 
fost transportaţi în trăsuri, la închisorile 
din Petersburg. Faptul a produs o vie im- 
presiune. Miljakow este scriitor celebru şi 
ca om politic face parte dintre constitu- 
ţionaliştii moderaţi

Un sat unde nu se fumézá. in apro
piere de Sibiiu —  scrie corespondentul 
»Universului«, care s’a dus la serbările 
culturale ale »Asociaţiunei« —  se află 
satul Tălmacî, situat nu departe de Turnul 
roşu. Satul în urma secerişului e plin de 
clăi de paie şi de fen. Spre a preveni is- 
bucnirea ur.ui incendiu, autoritatea comu
nală din localitate a interZis cu desăvâr
şire fumatul în strădile acelui sat. Un ro
mân din Bucurescî d-1 Alex. I. Rădulescu, 
care nu scia disposiţia acésta, întră în sat 
având în gură o ţigară »sultan«. Câţî-va 
téraní, cari treceau pe acelaş drum, îndată 
ce-1 véd, 11 înfaşcă şi-l duc de guler în 
faţa judecătorului. Bietul d-1 Rădulescu, 
era în cea mai mare primejdie de a suferi 
íntréga rigóre a legilor din Tălmacî, când 
din fericire, intârvin alte persóne, carî ex
plicând calitatea de stréin a arestatului, 
isbutesc sé-1 scape. Dânsul s’a jurat, că 
nu va mai pune nici-odată piciorul în 
Tălmaci.

Concert românesc în Râşnov, in sala
hotelului (zur »Rosneauer Burg«) din Râş
nov va fi Duminecă în 27 August st. n. 
1905, un Concert dat de Romulus Gionca, 
violonist, şi Aurelia Gionca, pianistă, ab
solventă a conservatorului din Lipsea, cu 
următorul program: 1. Ciaccona, de To- 
maso Vitali (violină şi pian). 2. Etudă : a) 
în As dur, &) E dur, Baladă în As dur de 
Chopin (pian), 3. a) Legendă, b) Mazurka 
de Wieniawski (violină şi pian). 4. a) Pas
torală, b) Capriciu de Scarlatti-Tausig, c) 
Rapsodia a 12-a de Liszt (pian). începutul 
la órele 4'/4 p. m. Intrare: 1 cor. de per- 
s0nă, loc reservat 2 cor.

Cununii. D-sóra Elena Grama şi d-l 
Emil Bologa (Braşov) îşî vor serba cu
nunia religiósá Duminecă la 3 Septemvrie 
st. n. în biserica gr. or. a Sfintei Ador
miri din Braşov-Cetate. —  Sincerile nóstre 
felicitări!

—  Eugenia Hăngănuţiu şi Gregoriu 
Bálom îşî vor celebra cununia în 28 Au
gust în biserica gr. or. din Borgo-Prund.

—  Cornelia Pop şi Beniamin Rusu 
(Cluşiu) logodiţi.
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Oraşul Iaşi —  reşedinţa părechel moş- 
tenítóre române. Din Bucurescî se scrie, 
că în curând se va împlini o dorinţă veche 
şi drépta a populaţiunei moldovene, do
rinţa de a ave şi Moldovenii şi îndeosebi 
Ieşenii an de an, fie şi numai pentru timp 
mai scurt, în mijlocul lor o parta a mem
brilor casei regale române. Se afirmă anu
me, că anul viitor Regele Carol va aduce 
cu prilejul jubileului de 40 anî a domniei 
sale la cunoscinţa poporului român, că 
de acum înainte vechea capitală moldo- 
venă laşi va fi reşedinţa părechei moşte- 
nitóre române, unde principele Ferdinand 
şi principesa Maria vor petrece an de an 
cel puţin timp de 8 séptémání. In vederea 
acestui important eveniment, se lucrézá în 
Iaşi cu mare zel şi grabă la renovarea şi 
mobilarea imposantului palat din Strada 
Stefan cel Mare, în care va locui princi
pele Ferdinand împreună cu familia sa.

Avansări în armata comună. Din si-
biiu ni-se scrie: In 18 a 1. c. ^iua nascerei 
M. Sale monarchului nostru, a avut loc 
avansarea absolvenţilor şc0lei de cădeţi de 
infanterie, cari s’a efectuit cu mare solem
nitate, participând la ea şi fórte mulţi 
dintre 0speţii din România, veniţi la ser
bările »Asociaţiunei«. Toţi absolvenţii 
cursului IV al acestei scóle avansară în 
(Jiua acesta la gradul de sublocotenenţi 
substituţi la diferite regimente de infan
terie. Intre cei 24 absolvenţi ai şc0lei de 
cădeţi au fost şi următorii 6 rom âni: V ir
gilül Voina de nascere din Panciova la 
reg. 2; Ioan Munteanu din Bucurescî la, 
reg. 61 ; Constantin &trăulea din Dârste 
loan Vâtâşan din Braşov, Ioan Cloaje 
din Boiţa şi Camil Roşea din Făgăraş.

Mărturisirea unui criminal monstruos.
Se anunţă din München (Bavaria), că ţS- 
ranul Poelt.1 din satul învecinat Bruck s’a 
presentat la poliţie şi a mărturisit, că a 
ucis pe întâia sa soţie, precum şi 17 copii 
pe care i-a avut dela întâia şi dela a dóua 
soţie.

In cancelaria notarială a d-iui Ba- 
sil Haţeganu în Orda de jos (Alsoma- 
rosváradja) este loc vacant pentru un 
scriitor (notariu diplomat) séu practicant 
român cu 8 clase gimnasiale. Locul se 
póte ocupa imediat. Pentru salariu şi con- 
diţiunile de primire sé se adreseze Ja sus 
numitul domn.

ün CUlegétoMipograf află aplicaţie 
numai decât în tipografia »Carmen« Petru 
P. Bariţiu din Clusiü. Preferiţi vor fi aceia, 
cari cunosc pe lângă limba română şi cea 
maghiară. Condiţia e stabilă.

Petreceri. Corul bisericei rom. gr. or. 
din Braşovul-vechiu învită la producţiunea 
musicală-teatrală împreunată cu dans, ce 
se va aranja Duminecă în 14(27) August 
1905 (în preséra de Sf-ta Maria mare), cu 
binevoitorul concurs al d-sórei Melania 
Zajic, pianistă de la Conservatorul din 
Budapesta, în sala hotelului »Orient« nr.
1. Corurile se dirigézá de d-1 St. C. Voicu 
dirig. al corului. Preţul de întrare: de per- 
.sóná 1 cor., de student 80 bani. Venitul 
curat este destinat pentru sporirea fondu
lui corului bisericei »Sfintei Adormiri« din 
Braşovul-vechiu. Contribuirile peste taxă 

.şi otertele marinimóse se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor publica. Bilete se află de 
vânzare la d-nii Eremias nepoţii, la libră
ria d-lui Ciurcu şi séra la cassă. începu
tul la 8 őre séra.

P r o g r a m a :  1) Musică. 2) »Marş«, 
de G. P., esec. de corul bărbătesc. 3) De- 
clamaţiune: »Sentinela Română«, de V. 
Alexandri. 4) »0 , ce farmec«, cor mixt de 
Mozart, cu acomp de pian, d-ş0ra M. Zajic. 
5) Canţonetă comică: »Ţiganul la doctor«, 
de Speranţă. 6) Fantasia din Opera »Faust«, 
solo de viórá, esecutată de d-1 dirigent al 
corului cu acompaniare de pian, d-ş0ra 
M. Zajic. 7) Teatru: „Drumul de fier“, co
medie într’un act de V. Alexandri. —  După 
producţiune urmézá dans.

Minunat este efectul obţinut de cin
stitele dame prin întrebuinţarea veritabi
lului lapte de castraveţi englezesc. Acest 
lapte face sé dispară de pe obraz în câte
va dile pistruile, sgrăbunţele şi alte bólé 
de piele, netedesce creţele şi împrumută 
feţei, fără sé atace pielea, un teint alb, 
fresc. Este un mijloc premiat la esposiţiile 
din Paris şi Viena şi care atât la noi cât 
.şi în Anglia înlăturâză repede tóté cele
lalte cosmetice. O sticlă 2 cor. şi săpun 
de castraveţi veritabil englezesc 1 cor., 
pudra 1 cor. 20 bani. Se capétáín fle-care 
farmacie. Se trimite cu posta de farmacis
tul C. Balassa, Budapest, Erzsébetfalva.

Peregrinaj la s-ta mănăstire 
Hodoş-Bodrog.

Din incidentul sérbátórei Schimbării 
la faţă au cercetat sf. măuăstire Hodoş- 
Bodrog mulţime de peregrini veniţi diu 
diferite părţi ale ţârii. Numérul peregrini
lor a fost de astădată peste 6000. Ia  grupe 
mai mari, conduşi de preoţi, au venit: 
din comuna Pâncota şi comunele înveci
nate din Podgoria Aradului, sub condu
cerea preotului loan lercoşan diu Bân- 
oota, din comuna Alioş şi comunele înve
cinate, sub conducerea preotului Avesalon 
Ţucra din comuna Bazoş şi 20 comune 
învecinate sub conducerea preotului losif 
letcu din Bazoş, din comuna Silaş, cercul 
Buziaşului, sub conducerea plugarului Geor
ge Jiva, din comuna Racoviţaşi comunele 
învecinate sub conducerea plugarului Dra- 
gonescu. In grupe mai mici au mai venit 
din comunele Sinitea, Cintei, Zarand şi 
alte comune din comitatul Aradului, apoi 
din comunele Secosiş şi Fenlac şi din alte 
comune din Bănat şi părţile ungurene.

Peregrinii au sosit în prediua sărbă- 
tórei de diminâţa pănă séra şi la sosirea 
lor pe teritorul mănăstirei au fost întîm- 
pinaţi între sunetul clopotelor de prepo* 
situl mănăstirei, oarele la sosirea fie-cărui 
grup a ţinut câte-o cuvântare instructivă 
poporului, şi li-a cetit câte-o rugăciune 
acomodată pentru astfel de ocasiunî. Ser
viciile divine s’au început cu veoernia, 
ér séra s’a oficiat în capela de vară a 
mănăstirei privegherea, după-ce mai în
tâii! s’a ocolit s-ta biserică şi s’au cetit
4 evangelii. Sub timpul priveghieriî era 
un aspect íntr’adevér feeric în curtea cea 
spaţiosă a mănăstirei sub nisce castani 
seculari şi între plantaţiunile din curtea 
mănăstirei. Peregrinii ţinând lumini aprinse 
în mânî, în o tăcere mormântală ascultau 
s-tele rugăciuni şi slujba dumnedeéseá. In 
preziua sărbării, cât şi în însaşî sérbátórea 
s’au mărturisit şi împărtăşit cu s-tele Taine 
2000 de credinoioşî, la mulţi li-s’a oficiat
S. Maslu.

Centrul serviciilor divine l-a for
mat S-ta liturghie, oficiată în diua sérbá
tórei prin prepositul mănăstirei Augustin 
Hamsea asistat de ieromonachul Nicolae 
Gusman, preoţii Alesandru Popovicî, Ioan 
lercoşan. Avesalon Ţucra, losif Petcu şi 
ierodiaconul Dr. T. Botiş. Căutările litur
gice le-a esecutat în schimb corurile de 
plugari din Alioş sub conducerea învăţă
torului Bugariu şi din Pâncota sub con
ducerea învăţătorului Ioan Hălmăgean. In 
decursul s-tei liturgii la timpul şi locul 
séu cântăreţii s-tei mănăstiri llie Marcu 
şi Nicolae Bir au cântat cu frumósele lor 
vocî şi cu multă evlavie spalraii liturgici, 
ce rar se mai aud în bisericile nóstre. 
Acésta împrejurare a făcut asupra credin
cioşilor o bună irapresiune.

La finea s-tei liturgii P. C. Sa 
părintele archimandrit Augustin Hamsea 
a ţinut poporului adunat din amvonul ca
pelei de vară o predică, care a fost as
cultată de credincioşi cu adevărată pietate 
şi care judecând după impresiunea obser
vată asupra lor, a aflat^bun răsunet în su
fletul şi inima lor. In acéstá predică o- 
ratorul purcetjând de la greutăţile vieţii 
de a<Ji şi în special de la lipsele produse 
prin seceta acestor doi anî din urmă, 
prin un limbaj uşor şi înţeles de toţi şi 
cu o desteritate îutr’adevăr metodică a 
condus pe credincioşi în fruraősa regiune 
a adevărurilor sublime ale evangeliei Dom
nului, carî singure în aceste tfile grele 
pot să dee poporului adevărata hrană şi 
merinde sufletescă, cu carî înarmat póte 
să preîntîmpine mai cu succes multele 
greutăţi şi nécasuri ale vieţii de adî.

După terminarea s-tei liturgii credin
cioşii au plecat cătră casă în grupe, pre
cum au venit, însoţiţi de prepositul mă
năstirii, asistat de preoţi, pănă la eşirea 
lor din teritoriul mănăstirii. Şi cu acéstá 
ocasiune prepositul mănăstirii a ţinut di
feritelor grupe de credincioşi câte un dis- 
curs/ în care a accentuat, că arma cea 
mai puternică a poporului şi a omului 
peste tot în lupta cea grea pentru esis- 
tenţă şi viâţă, este alipirea neclătită cătră

biserica străbună şi punerea în aplicare 
nimerită a adevărurilor neîuşelătore din 
evangelia Doraunului.

Peste tot observ, că acestă mănăs
tire în anii din urmă a luat un însemnat 
avânt şi după întocmirile şi îngrijirile ce 
am observat, a devenit deja un însemnat 
centru cultural, spiritual-moral pentru po
porul dreptcredincios, mai cu sernă, că 
poporul din tdte părţile din an în an cer- 
oeteză acest lăcaş dumnecjeesc în număr 
tot mai mare şi cu multă însufleţire.

Un peregrin.

C o n v o c a r e .

Adunarea generală ordinară a Reu- 
niunei înveţătorilor români de la şcolele 
confesionale gr. or. din diecesa Caranse
beşului se convocă pe Duminecă şi Luni, 
28 în 29 August v. (10 în 11 Septemvrie 
n.) 1905 la Bocşa-Montană pe lângă ur
mătorul program :

Şedinţa 1. Duminecă în 28 August 
(10 Septemvrie) înainte de ameadî. 1. La 
8V2 ore diminăţa asistarea la sânta litur
ghie împreunată cu chemarea Duhului sânt.
2. La 10 6re deschiderea adunării în sala 
otelului mare »Cerbul de aur«. 3. Presen- 
tarea rap6rtelor şi a altor exibite în curse.
4. Alegerea comisiunilor. 5. Disertaţiune.

Şedinţa 11. Luni în 29 August (11 
Septemvrie) înainte de ameatjî. 6) Refera- 
dele comisiunilor. 7. Stabilirea localităţii 
pentru proxima adunare generală. 8. Pro
puneri înaintate cu 8 dile înainte de adu
nare. 9. Alegerea funcţionarilor şi a comite
tului reuniunii. 10. Incheerea adunării.

Din şedinţa comitetului Reuniunei, 
ţinută în Vârşeţ la 25 Iulie (7 Aug.) 1905.

Gheorghe Jian, loan Marcu,
v.-presideut. secretar prim.

E C O i T O l v i I A .

Cultura grâului.
(F in  e.)

Pentru cultura grâului nimic nu 
este mai păgubitor şi mai cu scădere, 
ca tăciunele, care anul acesta s’a 
arătat într’o mesură mai mare, ca 
altă data. Tăciunele cresce si el 
asemenea grâului în spice şi mai 
nu se deosebesce de acela, decât în 
bobe, carî în loc de grăunţe produc 
un fel de materie nâgră, care la în
ceput este m61e, er după ce ajunge 
la cbcere, se face mai tare şi făi- 
nosă.

Cu prilegiul înblătitului materia 
acesta, parte ese apoi ca un praf 
negru funinginos, parte remâne ca 
grăunţe învăluite în plâvă. Praful 
acesta de tăciune, ce se împrăscie 
cu prilegiul îmblatitului şi care 
umple nu numai grăunţele cele să- 
netâse de grâu, ci chiar şi pe îm- 
blătitorî, nu este alt ceva, decât se- 
menţa seu sporii tăciunelui viitor. 
Aceştia se acaţă apoi ca rîia de 
grăunţele cele curate şi sănet6se ale 
grâului şi le fac une-ori mai de tot 
negre, aşa că macinându-se în starea 
acesta, pânea făcută din asemenea 
grâu, încă se face negră de tot. De 
aceea apoi, în asemenea casurî grâul 
trebue bine spălat în apă curată, 
decă e ca se se facă din el o pâne 
cevaşî mai alba şi mai bună.

Tăciunele de grâu, încuibându-se 
odată în holde, nr mai piere aşa 
uşor, ci trebue se întrevină omul cu 
anumite mijloce, caii aplicate apoi 
cu cunoscinţa şi la timp, îl fac în 
cele din urmă cu neputinţă de a mai 
rodi. Tăciunele grâului se ţine de 
familia paraziţilor, seu a ciupercilor, 
care ca şi acestea cresce pe trupul 
altor plante seu putrejunî. El este 
de doue feluri: fâinos şi grăunţos. 
Cel dintâiu atacă numai o parte a 
grăunţului, er cel de al doilea atacă 
grăunţul întreg şi îl preface în tă
ciune. După cercetările naturaliştilor,

căuşele carî dau nascere tăciunelui 
de grâu, sunt urmatórele :

Décá pe timpul acela, când au 
se se întărescă grăunţele plouă şi 
apoi îndată se face sóre, atunci gră
unţele se înmoie şi uscându-se apoi 
în starea acésta se face tăciune din 
ele ; déca se duce gunoiu próspet pe 
loc, apoi se sâmănă îndată, atunci 
încă se face tăciune, de óre-ce gu
noiul próspet conţine în cele mai 
multe casurî semânţa de tăciune ; 
décá se sémená grâu, care nu a fost 
copt de ajuns; décá së sémáná prea 
târeţiu, colo prin postul Crăciunului ; 
décá pământul, în care se cultivă grâul 
e rëu, sarbëd şi rece ; décá se sémená 
grâu,care a fost atăcat de tăciune 
ş. a.

După numerose încercări, eco
nomiştii practici au putut constata, 
că semenţa séu sporii tăciunelui, 
după un an îşi perd puterea lor ro- 
ditóre. De aceea ei sunt de părere, 
că grâul vechiü se póte sëmêna şi 
déca a fost atacat de tăciune, de 
óre ce décâ nu se ivesc vre una din 
căuşele mai sus amintite, nu mai 
produce de acela.

Pentru a feri grâul de tăciune, 
din timpurile cele mai vechi economii 
s’au folosit de văruitul grâului. Des
pre acésta ne spune şi Virgiliu în 
„Georgicele44 sale, şi anume: că ve
chii Romani întrebuinţau acésta me
todă, ca pe cea mai bună şi mai 
simplă.

Mai târziu în evul de mijloc, 
economi! au început a întrebuinţa 
şi un fel de leşie făcută din apă, ce
nuşă de lemn şi var. Pe la începu
tul vécu lui al 18-lea lutais a aflat 
un fel de sare de nitru, supranumită 
şi piatra filosofică, în a cărei leşie 
apoi se înmuia grâul înainte de së- 
mënat.

Tot pe atunci unii economi din 
Francia, au început a înmuia grâul 
de sem^nţă într’un iei de leşie de 
cenuşe, balegă de vaca, ud şi apă. 
Acésta metodă însë avé de scop 
mai mult grabnica îneolţire şi rësa- 
rire a grăunţelor, decât nimicirea 
semânţei de tăciune.

împrejurarea, că o corabie în
cărcată cu grâu ce venia din Asia, 
s’a cufundat aprópe de Bristol în 
mare, unde apa era sărată şi astfel 
grâul acela nu se mai puté întrebu
inţa Ja facerea de pâne, ci numai 
pentru semănat, a adus cu sine, ca 
tăciunele se piaiă cu totul din hol
dele sëmënate cu astfel de grâu, 
servind tot-odată şi de înveţătură 
economilor pentru viitor.

Tuli, un scritor, ne spune, că 
economii întrebuinţau apa serată 
contra tăciunelui încă pe la anul 
1660.

O altă metodă pentru văruitul 
grâului de semânţa este a lui Dom- 
basle, care constă dintr’o leşie de 
puciósá, var, sodă şi apă, dér nici 
acésta nu s’a bucurat de o primire 
căldurosa din partea economilor, de 
óre ce era prea costisitóre, adecă 
prea scumpă pentru ei

Intre tóté mijlócele arătate pană 
aci, nici unul nu e recunoscut aşa 
de bun, ca leşia de peatră vânătă, 
care se topesce mai întâiü în apă 
ceva călduţă, apoi se amestecă cu 
câte 100— 200 litri de apă rece, 
care o turnăm apoi peste grâul pus 
în ciubere, unde se amestecă şi se 
lasă de séra pănă diminéta. Cu doue 
chilograme petră venătă se pot face 
10— 12 hectolitre de grâu. In dimi- 
neţa următore grâul muiat se scóte 
din ciubere, se întinde la sóre ca 
së se usce şi apoi după douë-trei 
cjile se póte şi eëmëna.

De óre-ce pétra vânătă atacă 
mai tare ca tote celelalte leşiî së- 
mânţa tăciunelui de grâu, ea s'a ade
verit a fi cel mai bun mijloc pentru
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stîrpirea aceluia. Dér s’a mai con
statat şi aceea, că praful ce se des- 
vóltá din pétra cea venătă cu prile- 
giul sémenatului din mână, póte se 
devină vătemător, ba chiar şi pri
mejdios pentru sănătatea economilor, 
décá îl înghit în ei prin résuflare. 
De aceea economiştii practici s’au 
cugetat la aflarea unui alt mijloc 
mai puţin vătemător şi primejdios 
pentru sănătatea omului.

Quarante Descalone din Francia, 
a aflat în timpul din urmă un nou 
mijloc pentru văruitul grâului de să
mânţă, numindu-1 germinator, care 
are tóté însuşirile petrei vinete, nu
mai cât nu este aşa vătemător să
nătăţii omului. De aceea s’a şi re
cunoscut, ca cel mai bun mijloc pen
tru văruitul grâului de semânţă.

De sine se înţelege, cátótemíj- 
lócele înşirate pănă aci se pregătesc 
mai anevoie şi chiar cu óre-care 
cheltuiélá. De aceea apoi şi vedem, 
că economii noştri întrebuinţâză mai 
mult laptele de var, pentru văruitul 
grâului de semeaţă şi numai când 
véd, că acela nu ajută nimic, mai 
cérca şi altele, despre cari aud, că 
sunt mai bune şi mai nimerite, ca 
cele cunoscute de ei.

loan Georgescu.

ULTIME SC1R1.
Sibiiu, 23 August. Astădi numé- 

roşî visitatorî ai exposiţiei, între cari 
un numér mare de studenţi români 
dela universităţile din patrie şi stréi- 
nătate, au fost în peregrinaj la mor- 
méntul mitropolitului Andreiu Şa- 
guna din comuna Résinarí. Pe mâne 
e luat în program visitarea mormân
tului lui George Lazar, aflător în 
comuna Avrig.

Tot a<Ji s’a ţinut şi adunarea 
băncilor românescî din Ardeal, Bănat 
şi Ungaria, la care au asistat numé- 
roşî delegaţi. Intre ospeţî au fost şi 
d-1 I. G. Duca, subdirectorul general 
al Creditului agricol şi a Casei cen
trale a băncilor poporale din Bucu- 
resci, şi d-1 D. Bumbeşti, inspectorul 
băncilor rurale din România.

Budapesta, 24 Aug. Conferenţa 
partidului liberal a enunţat cu mare 
majoritate solidaritatea neschim
bata a partidului. Un mare efect a 
făcut vorbirea lui Khuen, în care şî-a 
esprimat speranţa, că nu e departe 
timpul, că singur partidul liberal va 
fi în stare a scăpa ţera de o catas
trofă.

Budapesta, 23 August. „Magyar 
Szó“ publică la loc de frunte un ar
ticol despre noul program al cabine
tului Fejervary. Diarul afirmă, că în 
acest program se află: disolvarea ca
merei şi alegeri noué; introducerea 
votului universal; darea progresivă ; 
desfiinţarea fidei comisurilor; secu- 
larisarea averilor bisericesc!; sistemi- 
sarea salarului funcţionarilor de stat, 
a profesorilor şi înv6ţătorilor (şi cei 
confesionali); esecutarea art. de lege 
XX din 1848; teritoriul vamal inde
pendent ; reforma representanţei di
plomatice externe; limba de regi
ment maghiară şi limba de serviciü 
maghiară în regimente ; în legătură cu 
acésta introducerea instrucţiei maghia
re obligátóre în şc0lele poporale.

Budapesta, 23 Aug. La alergările 
de cai de a(}î s’au întâmplat scanda
luri mari. Funcţionarul privat Daniel 
Szántó a lovit cu bastonul în cap pe 
preşedintele Yokey-clubului, contele 
Elemer Batthyanyi. Contele a fost a- 
poi insultat şi lovit şi de alţi omeni 
şi n’a putut fi scăpat de furia mul- 
ţimei, de cât de poliţie. Locotenentul 
de honvedi Desgardelli a fost lovit 
aşa de réu, în cât i-s’a rupt o cóstá. 
Scandalul a provenit din causă, că 
s’au făcut nisce declar aţiunî ridicole, 
când a fost vorba de rémásaguri.

Viena 23 August. „Neues Wie
ner Tgblatt“ află din Londra, că noul 
tratat de alianţă între Anglia şi Ja
ponia a fost iscălit încă înainte de 
amânarea parlamentului englez, dér 
a fost ţinut în secret pentru a nu 
turbura tratările de pace.

Constantinopol, 23 Aug. Aici se 
fac cu duiumul arestări de Armeni. 
Aceştia au cerut ajutorul ambasa
delor.

Londra, 23 August. Coresponden
tul (Jiarului „Morning Post“, care a 
telegrafiat acestui diar scirile despre
o apropiată subscriere a tratatului de 
pace, adauge că positiv nu póte spune 
încă nimic. Delegaţii de pace se vor 
întruni din nou Joi (a(Ji) într’o scurtă 
şedinţă, ér în şedinţa dela 25 Au
gust se va constata definitiv, décá 
tratările au avut un résultat, ori se 
vor întrerupe.

Portsmouth, 23 Aug. Witte a de
clarat, că Roosevelt i-a oferit bunele 
sale servicii, dér nu se crede aici, că 
pacea se va încheia aşa uşor.

Petersburg, 23 August. Pentru 
caşul când se vor întrerupe tratările 
de pace, s’a plănuit chemarea sub 
arme a reservelor dela 1897— 1902. 
Se vor forma doué armate noué.

Paris, 23 August. Witte a de
clarat corespondentului (Jiarului „Pe
tit Parisien" din Portsmouth, că décá 
în sëptêmâna acésta nu va urma o 
decisiune definitivă în conferenţa de 
pace, la 28 August se va reíntórce 
în Rusia pe un vapor german. Cálé- 
toria şi-o va întrerupe în Paris, unde 
va rámáné 2— 3 dile.

Insciinţare.

Starea recoltelor.
Recolta in Austria. Ministerul de 

agricultură al Austriei publică un raport 
oficial asupra stărei recoltei, după cura 
era ea la mijlocul lunei August. Raportul 
constată, că în Galiţia, Bucovina, Austria 
de sus, Austria de jos, Carintia şi Salz
burg seceta a causat pagube, pe când în 
Boeraia a plouat.

Recolta grâului şi a săcarei e ter
minată. Speranţele de astă-priraăvară nu 
s’au împlinit din causa secetei.

Recolta grâului şi a săcarei în Aus
tria de sus şi de jos a fost mijlocie, în 
Boemia şi Moravia sub-mijlocie şi în cele
lalte părţi satisfăcătore, afară de Galiţia 
şi Bucovina, unde cea mai mare parte a 
fost mijlocie.

Săraănăturile de tómná au suferit de 
asemenea din causa secetei.

Recolta orzelor a fost în cea mai 
mare parte satisfácétóre. Afară de Boemia 
reoolta orzului e cu totul nefavorabilă, de 
óre-ce în partea cea mai mare a Austriei 
rodul a fost sub-mijlociu, afară de Galiţia, 
unde întrece recolta din anul trecut, der 
acolo s’a făcut puţin orz.

Recolta în  România. Et& scirile 
mai recente ale ministeriului de domenii 
cu privire la starea recoltelor din România:

Recolta de grâu e fdrte îrabucură- 
tóre, ea e în cantitate mai mare ca aceea 
din anul trecut, dór în calitate mai slabă. 
Cu tóté acestea, faţă cu grânele streine, 
ocupă tot unul din cele dintâiu locuri şi 
susţine cu succes lupta de concurenţă.

Greutatea hectolitrică a grâului e în 
cele mai multe judeţe de 72—79 kgr.. dér 
sunt judeţe cura spre eseraplu cele din 
Nordul Moldovei, unde greutatea hectoli- 
trică este de 80—83 kgr. Mijlocia póte fi 
socotită de 76—77 kgr., ér producţia de
11— 14 hectolitri la pogon.

SSmănăturile de porumb s’au mai 
îndreptat. Se aştăptă o recoltă de 65 la 
sută, care va fi suficientă pentru consu
maţia internă şi va da şi un plus pentru 
esport.

Recolta de răpită a fost fórte bună; 
orzul şi ov&sul n’au corespuns ínsé aştep
tărilor. Recolta viilor póte fi oonsiderată 
anul acesta nu ca prea bogată, dér ca 
de o bună calitate. Se crede într’o pro
ducţie de 1.700.C00 pănă la 2.000.000 hect.

„Reuniunea femeilor române din Braşov“

a înfiinţat, după cura se scie, un inter
nat, cu scop de a instrui fetiţe din clasa 
de mijloc a societăţii românescî în mena
jul casei, precum şi în diferite lucruri de 
mână, ce cad în sfera unei bune econ6rae.

Reuniunea întreţine şi subvenţionâză 
acest Internat cu o sumă considerabilă, 
numai ca se pdtă primi fetiţe cu taxa cât 
se pdte de scăzută.

In acest internat se învaţă :
a) a pregăti tot felul de mâncări;
b) a spăla şi a călca tot felul de al

bituri ;
c) a croi şi a cdse cu maşina tot 

felul de albituri şi vestminte:
d ) a cultiva legumi, şi
e) reguli hygienice.
Pentru completarea cunoscinţelor câş

tigate în şcdlă, s’a introdus şi o şcdlă de 
repetiţie, prevăzută in legile statului pen
tru copile de la 12— 15 an!.

In acestă şcdlă se va propune; 
Limba română în 2 curs. â 2 dre pe sept. 
Limba maghiară 2 * „ 2 „ „ „ 
Limba gerraână 2 „ „ 2 „ „ „ 
Aritraetioa 2 „ „ 2 „ „ „
Istoria şi Geografia2 „ „ 2 „ „ „ 
Ist. nat. şi fisica 2 „ „ 1 dră „ „ 
Religia 
Deseranul 
Scrierea 
Cântări

2 „ »  1 » » » 
1 curs. „ 1  „ „
1 1
1 « « 1

Gimnastica 1 „ „ 1  „ „

n 
n

W II 1)
n rt «

In acest „Internat“ se primesc fetite 
române, cari vor fi absolvat cel puţin 3 
(trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 
ani.

De-<5rece prin reorganisarea cea nouă 
a instrucţiunei numărul orelor s’a înmul
ţit în mod considerabil, de aceea s’a sta- 
torit pentru completa întreţinere şi instruc
ţiune taxa de 32 cor. pe lună, plătită an
ticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace poţ fi primite 
gratuit în „Internat“ .

Fetiţe din Braşov, cari vor voi să 
petrdcă numai peste (Ji în „Internat“ , plă
tesc pentru totă instrucţiunea şi pentru 
prân<J şi ojină oâte 24 cordne pe lună.

De-drece numărul elevelor atât al 
celor cu plată cât şi al bursierelor este 
restrîns, de aceea se învită părinţii şi tu
torii a-se insinua, respective a înainta pe- 
tiţiunile înzestrate cu testimoniu de pau
pertate şi cu actul de botez la subscrisa 
preşedintă pănă în 20 August st. v.

Primirea elevelor în „Internat“ se 
va face de la 25 August încolo.

La primire are să aducă fie-care elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutul de pat.

In legătură cu acest „Internat“ , Reu
niunea în anii trecuţi a înfiinţat şi un 
„Orfelinat“ pentru fetiţe orfane şi sărace 
de ia 6— 12 anî; aceste fetiţe primesc în
treţinerea completă pe spesele reuniunei 
şi sunt obligate a cerceta şcolele romane 
gr. or. din loc.

Petiţiunile pentru primire sunt a-se 
adresa pănă la 20 August st. v.

InforraaţiunI mai de-aprdpe se pot 
primi de la preşedinta reuniunei şi de la 
directdra d-şdra Carolina Teclu.

Elena Sâbădeanu, Lasar Nasta si,
preşedintă. prof. gimn. şi actualul reun.

Napoleon şi preotul.
De Edouard Gachot.

—  Fine. —

Puţin cam sgârcit, umilul preot nu 
se îndurase să taie o găină. De alminterl 
nicî n’ar fi sciut să o gătâscă în lipsa bă- 
trînei servitore, pe care spaima de soldaţi 
o ţinea asounsă în munţi. Putea însă să 
prepare jumărî cu slănină.

El âvea într’o dlă de páraént slănină 
sărată, care mirosea réu a saramură.

Ducéndu-se la coteţ el aduse (Jece 
ouă prdspete. Avea câte-va crengî pentru 
ca să facă focul la repe<Jélá. Dér... obiceiul 
locului pretinde, că spre a-se face totă 
cinstea mosafirului, jumările (papara) să 
fie din douăsprezece ouă.

Astfel, pe când el căuta mijlocul de 
a-şî împlini numărul de oue, îi ajunse 
la urechi sgomotul făcut de cavaleria ce 
se apropia.

— Să fie óre Bonaparte?
Iute, preotul din Liddes îşi scóse 

şorţul de pânză albastră ce-1 acoperea.

Iute î$l agăţa şapca într’un oui şt 
îş! şterse suddrea de pe frunte. Se repezi 
apoi înaintea celor ce sosiau, spre a le 
ura bună venire.

Bonaparte, care descălecase în drur» 
şi care purta o uniformă forte simplă, în
tră în curtea preotului.

Părintele Rausis saluta şi (Jise:
— Domnule aghiotant, de sigur că 

ai sosit înaintea marelui d-tale general ? 
Dâcă generalul sosesce aici într’o dră... 
aş puté să-i ofer un dejun.

Inchipuiţi-vă ce haz a făcut Napoleon 
de acéstá scenă, [precum şi ofiţerii ce-1 
încun jurau!

Voind să prelungâscă gluma, el ceru 
o cameră unde se instalâ şi începu să 
scrie. Chiar în camera preotului, el chemk 
pe Marmont şi Andréossy, directorul lu* 
crărilor de geniu.

Din curiositate sóu indiscreţie, părin
tele Rausis trecü pragul camerei ocupată 
de musafiri.

— Domnule aghiotant, generalul d- 
tale nu va întârdia să sosâscă... Şi eu sunt... 
eu sunt în cea raai mare încurcătură.

Bonaparte, care sta în picidre, bătea 
cu palma pretinesce pe umărul convorbi
torului său.

— Dragul meu, nu te [îngrija. Şi 
cine dracu pdte să te încurce, séu să te 
nelinistéscá în acest moment?

Preotul răspunse:
— N'ara decât <Jece ouă pentru de* 

junul generalului şi al suitei sale... Étá 
înse că trei din găinele mele încep a 
cotcorozi...

Le autfiţî?
In adevăr, pe feréstra deschisă de 

preot, pătrundeau cutcudăelile|-sâu strigă
tele de mânie, pe cari le scot de obiceiü 
găinile“ când clocesc.

— Sunt găini de Bresse, de rassă 
franceză, $\se d-1 Rausis. Din trei câte 
cântă, două vor oua negreşit înainte de 
arniadî.

— Este deja (jliua jumătate, observă 
colonelul Duroc.

— Bonaparte întrebă:
— Domnule preot, căştigî bine de la 

găinile d-tale?
— Da domnule aghiotant. Puioile 

îmi dau pănă la patruzeci de ouă în pri
mul an, şâptetfeci în al doilea, o sută 
douăzeci în al treilea... Ve<Ji ce de pră* 
silă?

— Demnă de stimă.
— Dér mi-e témá... <Jise preotul.
—  De ce ţi-e témá? relua Bonaparte.
— De o rechisiţie, care mi le-ar 

răpi. Bieţii soldaţi ai domnului general 
Bonaparte pdte să fie flămânzi şi să intre 
aici... ei nu vor asculta cred de protestă* 
rile mele.

— Ei bine domnule preot, trebue s& 
te asiguri de pe acum, contra ori-cărei re* 
ohiziţii.

— Caut şi eu raijldcele, dér... Daţi-mî 
voe un minut.

Preotul Rausis se repezi în curte. 
Se duse să va^ă coşurile atârnate în oo* 
teţ, scdse două ouă şi se reíntórse vesel 
în casă.

— Acum am duzina... d l general 
póte veni...

Napoleon se uita la césornic.
—  Domnule preot, generalul Bona

parte va fi aici în «jlece minute. Grăbesce-te 
de îi fă jumările, care-i plac fdrte mult, 
Pe când dumneata vei găti mâncarea, noi 
ne duoera să-ţî asigurăm paza găinilor.

Faţa preotului strălucea de bucurie
Pe vatra înaltă a unei săli de mân 

care fdrte spaţidsă ardea un braţ de lemne.
Memarrois ţinea cu putere cdda ti 

găii, pe când preotul amesteca feliile 
slănină.

Ouele bine bătute, fură turnate în 
tr’o grăsime închisă şi sfărâitore. Omleta, 
îngălbenindu-se, adecă coptă de ajuns, fu 
servită pe o masă de lemn alb, încărcaţi 
de pâine négrá, de brânză şi de vii 
roşu.

Preotul dedea semne de nerăbdare
— D*l Bonaparte nu mai sosesoe
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Duroc îi arătă un carton pe care era 
jcris cu litere raarî:

-ăc&stă proprietate este pusă 
sub ocrotirea 
Primului Consul 

al
Republicei francese 

Napoleon luă condeiul, pe care i-1 
întinse Duroc şi semnă:

Bonaparte.
In acel moment abatele Rausis da 

semne de cea mai mare mirare. E l în-

— Aşa dér d-v. sunteţi d. Bonaparte?
Bonaparte răspunse:
— Cel puţin, domnule preot, eu joc  

rolul atribuit acelui om, de mai mulţi 
aoi... Lasă-mă dér să-l joc şi de acum 
înainte.

Cousulul se aşe^â la masă şi raâucă 
cu poftă. Duroo ţintui scrisórea aceea de 
ocrotire pe pórta locuinţei preotului, când 
Ia ora 2 jura., Bonaparte despărţindu-ae 
de abatele Rausis, se îndreptă repede 
spre Bourg-Saint-Piere.

Istoria pare a fi adevărată. Ea mi-a 
fost povestită de cătră un ţeran din Lid- 
des. El o aflase de la bunicul seu; cel 
puţin aşa-mî spunea el.

Tradusă de Alexe Th. Dimache.

UULTE Şl DE TOTE.
Cele IO pornitei a le  elevului.
Consilierul intim Wilhelm Münich, a 

formulat urraăt<5rele porunci pentru elevii 
claselor superióre:

1. Şc61a ta este un mic stat; fi bun 
cetăţân în acest stat ai tău, pentru-ca să 
devii un om cum se cade în marea ta 
patrie.

2. Adu-ţî aminte, că te aşteptă o mare 
moştenire, şi fi recunoscător acelor inimi 
nobile, cari ţl-au lăsat-o : tuturor omenilor 
mari, cari prin munca lor au creat ceva 
neperitor f i  pentru tine.

8. învaţă în raie a fi fidel, pentru-ca 
sö o poţî fi odată în mare; învaţă regula 
«xteridră, care îţi ajută la statornicie iu- 
teroă.

4. Silesce-te a obţine veritabilul; nu 
te mulţumi pe deasupra cu datoriile şi nu 
fi nemulţumit în succesul exterior; nu în- 
ySţa să servescî pe alţii, ci gândesce-te 
la tine însuţi şi aceea ce poţî valora.

5. Să nu minţi, nici ca sclavii, cari 
o’au euragiul de a spune adevărul, nici 
ca linguşitorii cari dau lucruri împrumu
tate drept ale lor. Să nu fi echivoc faţă 
4e părinţi şi obrasuic faţă de profesor! şi 
«camarazi.

6. Fi un bun camarad între semeni!(
i§i, credincios, dér nu te lăsa ca un ca
marad, care e mai rău decât tine, să a- 
jungă a te stăpâni. Nu căuta să întrec! 
dia ambiţie pe alţii la învăţătură, dér ia 
léma ca să înveţi pe cât te iértá pu
terile.

7. Nu întrebuinţa puterea ta faţă de 
«el mai slab şi nu fi mândru faţă de cel 
mai m ic; trebue să sci, că chiar în tine
reţe se p<5te dovedi o inimă mare.

8. Caută ca să fî capabil şi în tot 
felul de jocuri de tinereţe şi să fi vesel 
{i bine dispus în tot timpul, iubesce na
tura cu t<5te creaturile sale şi nu lăsa, 
m munca în casă să-ţî răpâscă plăcerile 
«de afară.

9. Nu dispera când ai greşit şi tre
ime să capeţ! pedépsá; începe din nou şi 
poţi face să dispară tóté urmele trecutu
lui. Nu te descuraja de nenorocire şi nu crede 
nimic rău despre profesorii tăi, pentru-că 
îţi atribuesc ceva neplăcut.

10. Fă ceva bun pe lângă da+oria 
ia, pentru-ca şi mai târziu să aparţii băr
baţilor, cari urmézá scopuri determinate 
de ei, ér nu celor pe jumătate sclav!, car! 
fac numai ceea ce alţii le ordonă.

*
L o g ic a  ţ ig ă n e s c » .

Un ţigan care jurase fals fu visitat 
în ínchisóre de un preot, care îl dojeni

pentru-că a jurat despre lucruri, pe cari 
nici nu le văzuse.

—  Dér eu ara suflet? 4ise ţiganul.
— De sigur, fiul meu răspunse pre

otul.
— Se póte ! Şi sfinţia ta ar puté să 

jure că eu am suflet?

— Da, cum nu, taică.
Atunci ve^î sfinte părinte, că se póte 

jura şi pentru lucruri ce nu le-ai vă<Jut.
*

Bar. H om ura — şi m arele visftr a l 
Persiei*

Un (Jiar rus publică următorea anec
dotă povestită de marele visir al Persiei 
şi petrecută în timpul unei călătorii a lui 
în Japonia. Persianul a stat două luni la 
Tokio şi a fost primit călduros de toţi 
demnitarii japonesî. înainte de a pleca, 
vru să-şi arate gratitudinea faţă de mi
nistrul Komura, şi-i trimise un minunat co
vor adus din patria sa, cu rugămintea de 
a-1 primi în amintirea lui.

Peste câte va ore Persianul nu fu 
puţin surprins primind înapoi covorul, îm
preună cu o curtenitóie scrisorică, în oare 
Komura îi mulţumea de gentila atenţie, 
dér îl anunţa, că nu póte primi darul, de 
óre-ce ca tată de familie, şi uefiind bo
gat, nu avé putinţa de a’i face şi el un 
dar tot atât de bogat.

P O S T A  R E D A C Ţ I E I .

X . Y. în Z. Articolul din urmă se va pu
blica în nr. viitor. Publicăm bucuros în materia 
despre care ne avisaţî, ve rugăm ínsé sé binevoiţi 
a nu da lucrării o prea mare estensiune. Salutări 
cordiale.

Un atestat minunat i-s’a trimis d-iui
Albert Müller Budapesta strada Vadász 
utcza 52/A.E. Etă-1 aci: După Dumnezeu 
îţi mulţumescd-tale, pentru-că femeea mea 
în diua în care a folosit crucea d-vostră 
R. B. nr. 86967 s’a simţit mai bine şi 
după-ce a întrebuinţat’o trei săptămâni, 
s’a vindecat. Francisc Nagy, stragar în 
Árokszálas 199. Acest atestat ne arată, că 
acelor, cari -sjifer de gicht. reumă, astmă, 
insomnie, epilepsie, obosélá, leşin, sgârciuri 
în stomacu, audi slab, lipsă de apetit, is- 
chias, precum slăbire etc etc, le folosesce 
crucea d-lui Albert Müller duplă electro
magnetică R. B. nr. 86967.

l  indeearea deplină a bote
lor secrete* Să nu pregete nimeni în- 
tr’ó cestiuce atât de gingaşe a se presenta 
odată în personă, pentru ca cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
tate poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adâno 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărî poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
oeea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
a-şl împiedeca ocupaţiunile. Dâcă cine-va 
nu póte veni în personă, atunci să-şî des
crie bóla ou deămănuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lângă, ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard séu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de leouitor şi eurăţitor e 
institutul special al d-rului Palóez, medic 
de spital (Budapesta V II  Keröpesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberézá de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor c|il' 
nice Dr. Palóez vindecă de ani de <̂ .ile ou 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul seu propriu de vindecare şi caşurile 
oele mai neglijate, bólele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bólele ce 
se ţin de organele secsuale femeesci. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi întrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palóez de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
séra (Duminecă pănă la 12 óre la amiac].!).

Adresa Dr. PalÓCZ, medic de spital, 
Budapesta V II, Kerepesi-út 10.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Or. ST. ff. CI17BCTJ.
Yiena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultaţiune 
cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena.

Cursul la bursa din 7ienafc
Din 28 August n. 1906.

Renta ung. de aur 4°/0 « . . .  115.75 
Renta de corone ung. 4% • * • ?6 50 
Impr. căii. fer. ung. în aur âVV/o • 87 40 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 96.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . £6 75
impr. uug. ca p r e m i i ...................218.—
Losurl pentru reg. Tisei si Seghedin . 165 60 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 1G0.5 5 
Renta de argint austr. 42/10 . . . 100.50 
Renta de aur austr. 4% . . . .  119.45 
Renta de cor6ne austr. 4% . . . 1( 0.60 
Bonuri rurale ungare 3!/2 % * • • 92.90
Losurl din 1860................................ 156 90
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.32 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 783.— 
A.cţii de-ale Băncei austr. de credit 669.50
i^apoleondorî................................  19.09
MăicI imperiale germane. . . 117.20
London v is ta ............................  . 539.90
Paris v is ta ......................................95.32
Note ita lien e .................................95.45

Cursul  p i e ţ e i  Br a ş o v
Din 24 August n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vend. 19.—
Argint român. „ 18.92 r 18,96
Napoleond’orl. „ 19.06 „ 19.10
Q-albenî „ 11.20 r 11.30
Mărci germane B 117 20 s 117.50
Lire turcesc1, * 2J.F0 Y 21.6C
?crs foDc. Albina 5% 101 — 102.—
Ruble Rusesc! r 2.63 v 2.54

Târgul de rîmători din SteinbmcH.
S t a r e a  r î m ă t o r i  l o r  a fost la 21 

Aug. n. de 27,712 capete, la 22 Aug. 
au întrat 335 capete şi au eşit 338 capete 
rămânând la 23 Aug. 1905 n. un nun ăr 
de 27,718 capete.

Se notâză marfa ungurescă : grea
— — — tînără g r e a  dela 142— 143 fii. 
de mijloc dela 143 — 144 fii. u ş 6 r ă  dela 
143—144 fii. _  S e r b e s c ă :  g r e a  143— 
144 fii., de m i j l o c  142—143 fii., u ş o r ă  
141— 143 fii. kilogramul

Concurs
Pentru ocuparea postului de 

a w,«. r  ̂ la şc6la confes. gr.-eat. 
inveţatore din Sângeorgul român
comit. B.-Nesăud, cu 5 puteri didac
tice, prin acâsta se escrie concurs 
cu terminul de (0 Septemvrie 1905.

Emolumentele:
1) Salar anual 600 cor. solvit 

în rate lunare anticipative;
2) bani de cuartir 100 cor.;
3) remuneraţiune pentru şc6la 

agronomică repet. 80 cor.;
4) cincenalele legale.
Competentele au se producă ur-

mătorele documente: 1) estras de 
botez, 2) diploma de cualificatiune 
docentiala, S) atentat de serviciu, 4) 
atestat despre praxa în lucru de mâ
nă şi economia casnică.

Concursele sunt a ae adresa Pre- sidiului senatului şcol. confas. gr. cat. din 
Sâ ngeorgiul -r o m ân (Olâhszent- 
gyOrgy).
Alesandru Avram m. p. loan Marica ra. p.

preşedinte. 1—3. not. senat.

a a a e © a 0 @ © © © e a a © a

n p r ă v ă l i a  D-lui loan E. Candrea
în Orbeşti e (Szászváros) se căută 
A  care 80 P 03® ^  & lim b i
0 ale patriei, şi se cunós-
că branşele de f e r ă r i e ,  b ă căn i e ,  
şi diverse articole. Asemenea şi un 
u c e n ic  cu cel puţin 2 clase gim  ̂
nasiale seu reale, se fie de naţiona
litate română.

Ofertele sunt a se trimite la 
adresa de sus în Oreştie. 1— 3.1775.

Nr. 6440— 1915.

Publicaţiune
referitóre la examinarea consemnărilor 
de dare pentru drumurile comitatense.

In sensul art. de lege I. din a. 
1890, se aduce la cunoscinţa publică, 
că conscrierea şi consemnarea dări
lor pentru drumurile comitatului pe 
anul 1905 sunt gata şi în termin de 
15 4ile, adecă: dela 16—80 August 
a. c, inclusiv, tot omul le póte lua 
în vedere, în localul oficiului de da
re orăşenesc în órele antemeridiane 
dela 8— 12.

Tot odată se comunică, că în de
cursul 4üel° r a°i arétate tot omul 
póte recura în contra posiţiunei de 
dare pentru drum, la comisiunea ad
ministrativă comitatensă, subşter- 
nându-şî recursul la oficiul de dare 
subsemnat.

Recursele presentate după acest 
termin se vor respinge ca fiind în- 
târejiate.

B r a s só ,  9 August 1905.

2 - 2,1862. Oficiul de da*e orăşenesc.

A ten ţiun e !
de rinichi şi catar de beşică este reco
mandat borvisul Baross. Confir
mat de medici. Este forte folositor la 
copii debili, pentru efectul cel are asu
pra mistuirei. Se nu lipséscá dela nici
o masa familiară. Să capătă în tóté res
tauraţiile, cafenelele, prăvtlii de delica
tese, băcănii, în loc şi la sate dinprejur 
Administraţia isvorului Bibarczfalva, 
posta ultimă B a r o t h. Deposit general 
la Johann Böhm Braşovul vechiű, Strada 
ţintaşilor nr. 15. 1 litru !2 b. dus acasă.

tfXXXXXXXXXXXXXX*

Un invetăcel din casa buna 
în etate de 14 

— 15 ani, care a absolvat clasele 
normale şi vre’una. gimnasială se pri- 
mesce imediat în prăvălia cu măr- 
fuiî mixte a firmei

B- Popovicl &, Piu,
3— 3,1864. în Hatzeg.
4 < X X X X X X X ) 0 0 < X X X X > f

c

A V I S !  
Dr. ILAR1E JENEI advocat
şi-a deschis cancelaria advo- 

caţială în Braşov,
6 - io  T e r g u l  in u lu i  n r .  2 6 «

e=!l!Pl

în o prăvălie mare de manufac
tură şi băcănie din Alba lulia pote
află imediată aplicare *  n j l l f ă
care în ramurile amin- U Owliti&f 
tite e versat şi posede limba româ
nă. Cei cari posed limba maghiară 
şi română, şi cari se pricep întru
câtva şi la contabilitate, sunt prefe* 
riţi. Ofertele sunt a se adresa la ad-
ministraţiunea „Grazetei Trans.“

2=3.1874.

fT v t f ln  se m ă n â n că  b in e  
U U U C  şi se bén VINURI carate 
de Mediaş BERE de P i l sen  
„Urqueli“ próspétá dela cep în 
fie-care (Ji1? ? La V  V

l i i t â i m i t o i  Sehw âîilrarg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românâscă.
De o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GLIG0RE CRISTEA,
103— 0 conducătorul restauratului.
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Concurs
pentru ocuparea postului de comptabil I.
la societatea acţionară de împrum. 
şi păstrare „MERCUR“ în Năseud.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1) Salar anual Cor. 1600.—
2) Bani de cuartir 300 — .
3) Tantiemă statutară şi
4) Drept de pensiune amasurat 

statutului fondului de pensiune.
Dela concurent sa cere a fi ab

solut de şc0la comercială, sa posadă 
praxă suficientă întru purtarea agen
delor de bancă, să conducă indepen
dent comptabîlitatea şi să posadă 
perfect atât în scris cât şi în vor
bire limba română şi maghiară

Noul ales după un serviciu de 
un an neescepţionabil va fi denumit 
definitiv.

Qgncursele sunt a se adresa di
recţiune! pană îa 10 Septemvrie st. 
n. a. c. în Naszód com. Besztercze- 
Naszód.

Alesul e îndatorat a-şî ocupa 
postul imediat după alegere,

N a s  Sud, la 18 Aug. 1905

2 - 3  Di recţ iunea.

In res
tauraţia Nr.5

Braşovul-
v e c h i ű ,

i e n . d e z - v o u s
pentru o spetii din România.

Bucătărie excelentă. B e u t n r î  bure.
Cel mai frumos restaurant cu grădină. 

— Musică în tote tjilele —
(1836),7— 10

c n n  f i  p l ă t e s c  celui ce va 
U U U  l i*  mai căpiţa vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, ori îî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinfl
a lui Bartilla, °  sticlă 70 bani.
(Pentra pachetare şi expe. fr&noo 9# fii.

Eduard Bartilla-Winkler
VIENA, Î9/I., Sommergasse 1.

Să se c6ră pretntindenea apriat apa 
d i nţ i  a iui Bartilla. Denunţări de 

falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde >na se p6te căpăta, trimet 7 
stiole rn § QOr- 20 fli- franco.

Se capătă îa BRAŞOV la  fa rm a e i i i le :  
Y. Roth strada Orfanilor nr. 1, N eustădter pia
ţa  Franc. losif. Jekelius, S tenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Yictor Klein farm. Corona. 
E d aa rt K ngler Braşovul vechiu.

BA NI! B A N I I
ffll] Avem on6re a aduce la cunoscinţa Oa. public, ca în urma
L legăturilor avantajoase ce avem cu cele mai puternice bănci 

din ţeră şi străinătate, suntem în plăcută poşiţiune a esopera

|WJ cele m a i ie ft in e  ş i m a i  fa v o r a b i le  îm p ru m u tu r i h ip o te ca re .

(Pe pămenturî ori şi unde, pe e d i f i c i i  înse numai la oraşe şi 
orăşele). împrumuturile se dau pe t e r m i n  de 10— 50 an i şi 
anume: pe pămenturî cu 4— 472%’ Pe cu ^V2%*

Pentru votarea unui împrumut se recer următ6rele documente: 1) es- 
trasul cărţii funduare; 2) copia foii catastrale şi 3) cărticica de dare. Cu 
documentele deodată este a se trimite suma de 6 cor. pentru manipularea 
şi pentru acoperirea speselor poştale.

Cu informaţiuni şi prospecte servim pe lângă trimiterea unei ma^că 
poştală de 20 filerl pentru răspuns.

Tot prin noi să pot contracta a s i g u r ă r i  d e  v ie ţ&  cu condiţiuni, fjlj 
ne mai pomenite, primind asiguratul la espirarea terminului de asigurare 
dividende pănă cam la 50°/0 a sumei asigurată, er în cas de m6rte Ml fJU- 
mai că primesce erezii întreya sumă, ci li-se restitue ş i tote ratele solvite 
pănă la mortea asiQuratului. _______________

Intrevinim c u m p e r a r e a  s i  v i n d e r e a  d e  r e a l i t& t i .  — Cine 
doresce a cumpăra ori a vinde pămenturî edificii, păduri, mine şi întreprin
deri industriale să ne descrie obiectul şi tot-odată pentru corespondinţă şi 
ţinerea în evidenţă t^xa de 5 cor., contra cărei sumă facem oferte intere
saţilor misiunaţl. ________________

In fine mijlocim cumpărarea de in s t r u m e n t e  şi m a ş in e  II g r i -  
c o le .  precum şi n i o t o r u r l  d e  o r î - e e  s o i l l ţ  dela cele mai mari fa
brici şi cu preţurile şi condiţiunile cele mai moderate.

O f e r t e  s u n t  a s e  a d r e s a  l a :

„ P E  C U  NI  A “ ,
(18) întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben)

Strada Poplăciî nr. 27.

Copiilor precu şi atlalţilor n  nepreţuibil dar hM eesc

a  mm

în fer şi lithm-hydrocarfoonic forte bogată

a p ă  m i n e r a l ă  m e d i c i n a l ă
de un efect miraculos, necaudând iritaţinnî de sânge şi unfláturi 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruiî mineralice.
(Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905}.

Apa minerală ,,CjíIoría*É este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovédà secreţiunea udului şi acrela udului, în mod frappant 
şi înftuenţeză membrele flegmatice ale organelor respirătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprinçletor.

T o t  aşa şi pentru copii în orî-ce et>ite este apa minerală 
„G lo r ia “  deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşiî, care favorizézâ sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

Bëut cu Ş a m p a n i e ,  cu v i n  séu cu ber e ,  apa „GLORIA“ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor bèuturî mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe-orî fórte vătămător, sub ort ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu forte minuţios me sîmt decî obligat a pu
blica, că ori şi cine cătră sine, părinţii însă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, décá n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adever binecuvântată apă minerală, 
care se manipulézâ la izvor, — pe cât stă în putinţa oraenéscá — 
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în B r a Ş O V ,  Str- aţei nr. 6,
( v i s - à - v i s  de S C H W  A R Z  BURG), 

unde se află  cu sch im barea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 fillerï, 

i/ 14» » n ri » » v r> n »

T o s e f  CKsrörgr^,
27 —0 administratiunea izyorului „Gloria“ de Arkos.
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Cruce séu stea duplâ electro-magnetică,
Nu

3? a. t eaa. t 3̂ Tx. S S 9 S 7 .

e crucea lui Volta.

Vindecă, şi înviorésà
Nu e mijloc secret.

p e  lâ n gă , g a r a n ţ ie .

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de^cap şi dinţi, migrene, ne: 

uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au^ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu’ţămire invenţiunea mea si o rc ine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ése 
covfur.de cu aparatul „Volta“ , de óre-ct „ Ciasul-Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţui aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

cor.

Expediţia din centra şi locul de vendare pentru ţ^ră i streinătate esc.

MULLER ALBERT, Budapesta, v- S ^ ri!l£fSw±,L
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Deposit de stofe veritabile englezesc! şi indigene la

a t e l i e r  d e  c r o i t o r i e  b á r b á t é s c á
B E A Ş 07 , Strada Porţii, ttr. 21.

Am onórea a aduce la cunoscinţa On. public, că în urma înţelegerei amicale am eşit dela firma de croitorie dm loc Riemer J., 
unde am fost mai mulţi ani ca conducător şi voiü deschide în 26 1. c. în Strada P o i ţ i i  N i. 21

atelierul meu propriu de croitorie.
Esperienţa ce mî-am câştigat’o în acesta branşă de mai mulţi ani, şi cele mai bune puteri de lucru ce am angajat, mé pune

în plăcuta posiţie de a satisface cerinţelor celor mai rafinate.
Principiul meu va ii ca prin servire solidă, punctuală sé câştig încrederea clienţilor mei.

Ou totă stima:

BALÁZS JÁNOS, croitor bărbătesc.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


